ИСТОРИЯ ШКОЛЫ


Средняя общеобразовательная школа № 20 г. Химки расположена в Северо-западном округе столицы, в микрорайоне Подрезково городского округа Химки Московской области. 


В настоящее время, задумавшись, мы, не сможем себе представить и это кажется невероятным, что до 19 века в нашем округе не было ни одного учебного заведения. 


Наша школа берет свое начало от Черкизовской школы, которая была открыта Уездным Земством по инициативе местного священника Надеждина в 1874 году. 

«Школа открыта Уездным Земством, по инициативе местного священника В.И. Надеждина, в 1874 г. До того времени население обучалось у причта.

Школа посещается из с. Черкизово, д. Новокирилловки, Бурцева, Веригина, Ново-Дмитровки, Молжаниновки, Ускова, Черной грязи, Морщихина, Мелкисарова и Пекина, имеющих всего дворов около 400. Школьное расстояние до 3 вер. Двое из учащихся живут на квартирах.

Помещение для училища нанимается за 250 р. Здание одноэтажное, деревянное, на каменном фундаменте, крыто железом. Расположено против церкви. Учительница и помощница помещаются при школе.

Недостатка в учебных пособиях не ощущается. Из наглядных пособий имеются кубический ящик и картины. Библиотека учреждена Земством, пополняется ежегодно. Грамотное население книгами не пользуется.

Пение, рисование и рукоделие не преподаются.

Содержание школы обходится Земству в год до 1063 р. 

Попечитель  - землевладелец Моск. у., Николай Филиппович Жуков.

Законоучитель – священник Василий Алексеевич Приклонский.

Учительница – окончила, курс в женской учит. семинар. – Вера Тимофеевна Полякова, с 1882 г.

Помощница – оконч. Курс там же – Елисавета Михайловна Обухова, с 1882 г.»

Материал взят из журнала «Народное образование в Московской губернии. М.: 1884 г.».

Обучалось в школе до 30 человек. Посещаемость была плохая. Дети вместе с родителями нанимались на сезонные работы к местам добычи, многие работали по найму в Москве.

Дети были одеты плохо, читают мало. Особенно плохая обувь, поэтому зимой посещаемость была очень низкой. В первые годы после открытия школы были пожертвования на одежду, а потом прекратились. Дети из бедных семей более двух лет не учились.

Все исторические события, произошедшие за последние 130 лет непосредственно коснулись нашей школы и ее учеников.

Революция 1905 года.

Революционную пропаганду в Черкизовской волости вел молодой грамотный крестьянин Егор Александрович Щекотилин. Егор успешно закончил Черкизовскую школу. Жители села Черкизово постоянно обращались к нему с просьбами написать жалобу, прошение, заявление. Он никогда никому не отказывал. Он работал по найму в Москве, затем на Люберецком заводе. Здесь он познакомился с революционными прокламациями, вступил в кружок. Его друзьями стали рабочие, которые стремились облегчить жизнь простого народа. В Черкизово он привозил запрещенные книги, читал их крестьянам. Среди жителей он был известен как «забастовщик». В декабре 1905 года он был приговорен к бессрочной каторге, умер в тюремной больнице от туберкулеза легких.

В 1908 году был открыт полустанок Подрезково. Началось строительство дачного поселка около железной дороги. Стало увеличиваться население. Учеников прибавилось. Небольшой деревянный дом был тесен для занятий. По решению земства началось строительство нового здания. Средства на строительство были собраны земской управой. На возвышенном месте появилось красивое кирпичное двухэтажное здание, которое привлекало внимание всех проезжающих по  Петербургскому тракту. Четыре просторных класса, учительская, помещения для жилья директора. На нижнем этаже большой коридор, отопление печное. Школа был открыта в 1912 году. Учителей стало четверо. В школе обучалось до 60 человек из 12 деревень.

Как много замечательных учителей работало в Черкизовской школе. И первой учительницей, которая запомнилась всем жителям и навсегда была надежда Алексеевна Пешкова Надежда Алексеевна за политическую неблагонадежность была уволена из Московской гимназии. Приехала в с. Черкизово в земскую школу и отдала ей 35 лет. Жительница с. Черкизово Щекотилина Агриппина Петровна вспоминает: «Учительницу Надежду Алексеевну любили и дети и взрослые. Она была строга, требовательна и в то же время отзывчива и добра. Любимым поэтом был А.С. Пушкин. Много знала наизусть и по вечерам читала и детям и взрослым, которые собирались в ее маленькой и тесной комнатушке при школе.». К Надежде Алексеевне в школе шли за советом по любому вопросу. Она писала жителям различные заявления, жалобы, прошения, хлопотала в земской управе по разным делам и улаживала семейные ссоры. Жители не помнят, чтобы учительница кому-то отказала.  Она очень любила цветы и возле школы с 1913 года из года в год разбивала с ребятами замечательный цветник. Посадила вишневый сад, сама ухаживала за деревьями. Этот сад, до закрытия школы в 1967 году украшал территорию. Надежда Алексеевна все свое время отдавал детям, поэтому с такой благодарностью и теплотой говорят о ней старожилы с. Черкизово и д. Кирилловка.

После победы в Великой Октябрьской социалистической Революции Черкизовская школа стала центром становления новой жизни. В школе состоялось собрание большевиков и сочувствующих им крестьян 1 октября 1917 года. На собрании присутствовало 28 крестьян. С докладом выступил большевик К.Д. Денисов. Кадеты и эсеры пытались сорвать собрание, но это им не удалось. Газета «Деревенская правда» 10 октября 1917 года писала: «Собрание в Черкизовской школе по докладу Денисова о программе и действиях большевиков до революции и во время революции единогласно постановило: вступить в организацию большевиков.». В феврале 1917 года после свержения самодержавия возле школы был проведен митинг и демонстрация, которые организовали большевики Т. Артамонов и К. Денисов. Измученный народ требовал закончить империалистическую войну и передать землю крестьянам. Революционная агитация большевиков находила активную поддержку среди местных  рабочих  и крестьян. Ученики Черкизовской школы Матвеев Николай, Щекотилина Вера, Марьянова Екатерина собирали жителей с. Черкизово на сходы и разносили листовки.

В 1922 году в школе образовался первый пионерский отряд. В него пошли четыре ученицы из самых бедных семей. Это Лощинина Антонина, Чичкова Елена, Маковеева Катя, Наливчикова Клавдия. Ими руководили первые комсомольцы с. Черкизово Денисов Алексей и Кузнецова Катя. Разучивали с ними песни, ставили пьесы. Елена Гавриловна Чичкова вспоминает: «В с. Черкизово была церковь, которая объединяла 12 деревень. Все ходили в церковь и соблюдали религиозные обряды. Дети тоже. Это очень затрудняло работу школы. Главной задачей пионеров и комсомольцев была, как можно больше привлекать в школу жителей на различные беседы, концерты и вести пропаганду за новую жизнь.». Школа становится центром по ликвидации безграмотности среди населения 12 деревень. Были созданы три кружка. Где взрослые обучались письму и чтению. Вели работу учителя школы Надежда Митрофановна и Ольга Митрофановна Вдовины, а также хорошие ученики: романов Николай из д. Кирилловка обучал 5 человек.

Учительница Черкизовской школы Вдовина Ольга Митрофановна рассказывает: «Школа наша была центром культурной жизни. Здесь работали кружки: хоровой, драматический, ликбез. Школа обычно закрывалась в 11 часов вечера. Мне запомнилась антирелигиозная работа школьного коллектива. Нам было очень трудно отвлекать учащихся от церкви, родители насильно таскали детей к обедне, не разрешали ходить в школу. Но мы делали все, чтобы дети не росли в религиозном дурмане. В дни религиозных праздников, а их было много, в школе устраивались концерты и спектакли, в которых были заняты дети».

В 1929 году в Москве состоялся первый слет пионеров. Делегатом от нашей школы была Лощинина Антонина, первая пионерка. Она рассказывает: «Выбрали меня делегатом на слет пионеров, а мне одеть нечего. Так бедно жили в то время! Пришла я в избу-читальню к комсомольцам и заплакала. Они меня успокоили, сказала, что что-нибудь придумают. И правда, принесли ботинки со шнурками, юбку. Слет запомнился на всю жизнь. Столько детей собралось в Москве! Надежда Константиновна Крупская выступала перед нами. Впечатлений было много, я часто выступала перед ребятами с рассказом о тех счастливых днях.».

Мария Алексеевна Козлова, заведующая фермы «Нагорное» вспоминает: «Я училась в Черкизовской школе в 30-е годы. Было очень тяжелое время. Несколько раз организовывался колхоз и распадался. Жили очень бедно. Одеты были плохо, а многие просто раздеты, и из-за этого не могли учиться. Почти все дети работали дома по хозяйству. С шести лет я доила корову, ухаживала за скотиной. До сих пор не могу забыть ведра, которые таскала на коромысле. После организации колхоза в 1933 году все мы после занятий в школе шли на ферму помогать родителям. Многие работали в поле. С самого раннего детства нашим гласным воспитателем был труд».

 В 1938 году пламя пожара охватило здание Черкизовской избы-читальни. Как ни старались жители, ничего не спасли. Все книги сгорели. И ученики школы отправляются по деревням собирать книги у населения. Собрали 600 книг и вновь открылась Черкизовская библиотека, которая существовала до 1962 года. 

Ольга Моисеевна Харченко. Проработала в школе 40 лет.  Любимая учительница многих поколений! Строгая, добрая, отзывчивая, требовательная. Столько светлых воспоминаний оставила она в сердцах своих учеников, с какой теплотой они говорят о ней. Ольга Моисеевна была заведующей Черкизовской школы в грозные годы войны. Она вспоминает: «Особенно тяжелым был октябрь 1941 года. Бои шли рядом с нами – у Черной Грязи, Лунево. Постоянные артналеты. Бомбы рвались возле школы. 16 октября был такой сильный налет, что школа после него не могла работать. Были выбиты все окна, двери сорваны с петель. В 1942 году после ремонта школа открылась. Было холодно, дети занимались одетыми, не было тетрадей, ручек. Условия для работы в школе были очень тяжелыми. Но мы не сдавались. И занятия проводили и еще колхозу помогали.

Бывший председатель колхоза «Путь Сталина» Василий Иванович Петров рассказывал: «Вспоминая годы войны, я думаю, что нам было бы плохо без помощи школы. После занятий ребята шли полоть грядки, помогали на фермах, мальчики пасли скот. В дождливые годы нам приходилось сушить зерно на Ленинградском шоссе, и школьники дежурили постоянно. Они переворачивали зерно, накрывали на случай дождя. Многие работали с родителями на току, скирдовали солому. В школе хорошо были организованы занятия художественной самодеятельностью. Столько концертов показали ребята жителям окрестных деревень. Возле школы, на зеленой поляне и прямо  в поле пели песни, танцевали и рассказывали стихи».

В грозные годы войны бывшие ученики Черкизовской школы грудью встали на защиту Родины. 136 человек из сел Черкизово и Кирилловка ушли на фронт. Они сражались на всех направлениях, участвовали во всех битвах Великой Отечественной войны. Только 10 человек вернулись домой. 126 фамилий учеников Черкизовской школы увеличены на обелисках. Многие матери пережили своих детей. 

Учились в нашей школе шесть девочек, веселых, жизнерадостных. Все они были активными пионерками, затем вступили в ряды комсомола. Началась война. И они добровольцами уходят на фронт: Илюшина Катя, Федорова Катя, Матвеева Тоня, Матвеева Мария, Сакулина Таня, Власова Лида. Две Кати не вернулись с фронта. Илюшина Катя погибла в 1941 году в Московской битве, спасая с поля боя раненного офицера Красной Армии. Федорова Катя обучалась на специальных курсах. Была заброшена в тыл врага и погибла, выполняя задание командования.

Вместе с учениками защищали нашу Родину учителя Черкизовской школы. Грузинов Евгений Иннокентьевич с 1931 года был заведующим школы. В первые дни войны он ушел на фронт, участвовал в Московской, Сталинградской битвах, войну закончил в германии. Награжден многими орденами и медалями. В 1945 году Евгений Иннокентьевич приступил к работе в нашей школе. 12 февраля 1948 года за безупречную работу учителя Президиум Верховного Совета СССР наградил его орденом В.И. Ленина. В нашем музее боевой славы «Земляки – защитники Родины» хранятся воспоминания о нем, написанные его учениками.


Медалью «за доблестный труд во время ВОВ» были награждены:

· Харченко Ольга Моисеевна – заведующий Черкизовской школы;

· Белова Зинаида Михайловна – учитель;

· Михайлова Валентина Ивановна – учитель;

· Начаткина Людмила Михайловна – учитель.

С 1957 по 1968 годы школу возглавляет Царев Михаил Иванович. Прошел всю войну с 1941-1945 годы. Награжден орденами и медалями.

Со дня основания и до 1948 года Черкизовская школа была начальной.

В 1948-49 учебном году школа становится Черкизовской средней школой.

В 1960 году школа переименована и с этого года называется Подрезковской общеобразовательной средней школой.

В 1967 году начинается строиться здание новой школы в поселке Новоподрезково. Открывшись, она называется Новоподрезковской средней школой. 
Директорами Средней общеобразовательной № 20 г. Химки были:

· Белкина Мария Ивановна;

· Александрова Надежда Ивановна;

· Степанов Виктор Васильевич;

· Ковалева Анна Петровна;
· Оболенская Юлия Николаевна.


Школой выпущено около 15.000 человек.

ШКОЛА – ЭТО, ПРЕЖДЕ ВСЕГО ЕЕ УЧЕНИКИ, ЭТО ЕЕ ИСТОРИЯ, ЕЕ СЛАВА!

