Юрий Алексеевич Гагарин в городе Химки


Юрий Алексеевич Гагарин родился 9 марта 1934 года в городе Гжатск (ныне Гагарин) Гжатского (ныне Гагаринского) района Смоленской области в семье колхозника. Алексея Ивановича и Анны Тимофеевны Гагариных.
В период с 1951-1957 гг. окончил с отличием: ремесленное училище №10 по специальности формовщика-летейщика, школу рабочей молодежи в г. Люберцы Московской области и Саратовский индустриальный техникум, а также Первое Чкаловское военное авиационное училище летчиков имени К.Е. Ворошилова в городе Оренбурге.
С 1960 года был зачислен в отряд космонавтов.

В 1961 году 12 апреля Юрий Гагарин совершил первый в мире полет в космос на космическом корабле «Восток» продолжительностью 1 час 48 минут. В этот период времени у каждого жителя Советского Союза перехватило дыхание. Каждый гордился тем, что именно русский человек первый побывал в космосе.

Прошло время, и  23 мая 1961 года Юрий Гагарин стал командиром отряда космонавтов, а 20 декабря 1963 года – заместителем начальника Центра подготовки космонавтов, который находится в городе Звездный Московской области.

В 1968 году с отличием окончил Военно-инженерную академию имени Н.Е. Жуковского в Москве.


Помимо космонавтики Юрий Гагарин был замечательным человеком и занимался общественной деятельностью. Избирался депутатом Верховного Совета СССР 6-ого и 7-ого созывов, руководил внештатным отделом космонавтики в газете «Красная Звезда», был президентом Общества советско-кубинской дружбы и почетным членом Общества «Финляндия - СССР». 


Посетил страны мира с миссией мира и дружбы.

И этот человек неоднократно приезжал к нам в Химки, о чем свидетельствуют факты в книге Бориса Алексеевича Павлова «На Химкинской земле».


«Мало кто знает, что первый космонавт СССР Ю.А. Гагарин неоднократно приезжал в Химки. Мы встретились с жителями города, свидетелями приезда Ю.А. Гагарина в наш город. Один из них – Николай Сергеевич Шнякин, он работал тогда заместителем В.П. Глушко на предприятии КБ Энергомаш и был одним из тех, кто встречался и принимал Ю.А. Гагарина.

Николай Сергеевич вспоминает: «Это было уже после полета Юрия Алексеевича в космос, он приехал на предприятие КБ Энергомаш с группой космонавтов, встречался с руководителями предприятия, беседовал, посетил здание 7-го цеха. Затем в здании ОКБ был организован товарищеский ужин, принимал Юрия Алексеевича Гагарина  В.П. Глушко. В то время вели разговор о перспективах космоса, о дальнейших космических полетах». Ю.А. Гагарин подарил Н.С. Шнякину книгу «Дорога в космос», только что вышедшую из печати, на которой сделал дарственную надпись следующего содержания: «Николаю Сергеевичу Шнякину с благодарностью за «сердце» машины в день посещения 8.05.63г.» По-видимому, тогда же Ю.А. Гагарин в книге отзывов летчиков-космонавтов СССР о работе двигателей ГДЛ-ОКБ на кораблях «Восток» записал: «Двигательную установку принято называть сердцем машины». 

Очень сложное, совершенное «сердце», созданное коллективом ОКБ, работало отлично и вынесло «Восток» 12 апреля 1961 года в космическое пространство. Как командир корабля «Восток» сердечно благодарю Вас, дорогие товарищи, за созданные совершенные двигатели и оборудование к ним. Желаю новых больших творческих успехов. Гагарин». …
«У меня состоялась еще одна встреча – Л.И. Степановой. Лидия Ивановна, бывшая работница НПО им. Лавочкина, была свидетельницей приезда Ю.А. Гагарина на это предприятие. Она говорит: «мне вспоминается необычный случай встречи с Юрием Алексеевичем во время его приезда в НПО им. С.А. Лавочкина, где в то время работала. Было это так. В бригаду прочности заходит начальник и тихо говорит: «Что вы сидите? Сейчас будут встречать Гагарина!» Трое из нас, женщин, кто сидел ближе и услышал, встали и вышли на парадное крыльцо. Вдруг к подъезду подъезжает черная машина, и из нее выходят Ю.А. Гагарин, Г.С. Титов и В.К. Коккинаки. Очень запомнился мне такой момент: Ю.А. Гагарин крутит головой в полном недоумении. Удивление было и на лицах Г.С. Титова и В.К. Коккинаки в связи с такой «встречей». «Про нас, продолжает Лидия Ивановна, - и говорить нечего, мы остолбенели». Оказалось, что администрация замешкалась и не заметила приезда гостей через проходную. И встречала гостей наша «делегация» из трех женщин. Ну а потом собрались люди со всех цехов, прибежала заводская администрация, поставили трибуны на улице. О чем тогда говорили, я не запомнила, так как сильно волновалась».

Мы привели только два случая приезда Ю.А. Гагарина в наш город и бесед с очевидцами. Однако, такие беседы и встречи с Ю.А. Гагариным были еще. …».
Наш город Химки – культурный центр Отечественного космонавтики и авиации, культурной жизни населения с его красивейшей природой, которая манит к себе жителей города Москвы и Подмосковья.  
Запечатленные факты приезда в наш город интересных, замечательных, известных людей в разные периоды истории нашего государства, а также в истории нашего родного края - города Химки - много. 

У нас в городе бывали деятели искусств, писатели, художники, меценаты, профессора, академики, президенты… Можно продолжать и продолжать. Но это темы других исследований.
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