Научно-исследовательские предприятия космической отрасли

города Химки


В городе Химки Московской области существуют и работают, реализовывают фундаментальные научные исследования и создают на их основе новые технологии, продукцию для промышленности России и зарубежных стран три крупнейших научно-производственных предприятия космической отрасли: 

· Машиностроительное конструкторское бюро «Факел» имени академика Петра Дмитриевича Грушина;

· Научно-производственное объединение имени Семёна Алексеевича Лавочкина;

· Научно-производственное объединение «Энергомаш» имени академика Валерия Петровича Глушко.
Каждое из этих предприятий российского уровня имеет свою историю, свои направления в работе и награды, о которых хочется сказать.
Научно-производственное объединение 
«Энергомаш» 
имени академика Валерия Петровича Глушко

Научно-производственное объединение энергетического машиностроение (НПО «Энергомаш») – ведущая российская организация по разработке мощных жидкостных ракетных двигателей (ЖРД).
НПО «Энергомаш» им. Валерия Петровича Глушко, созданное в 1929 году, обладает развитой инфраструктурой, которая включает в себя конструкторское бюро, опытный завод, испытательную базу и филиалы в Омске, Самаре, Перми, Санкт-Петербурге.

Жидкостные ракетные двигатели, разработанные на предприятии «Энергомаш», выводят все отечественные космические объекты – начиная с первого искусственного спутника Земли, первого космического корабля с человеком на борту, до орбитальной станции «Мир» и супермощной ракеты «Энергия» с космическим самолетом «Буран».

НПО «Энергомаш» за годы своей работы зарекомендовал себя в мире. Так в конкурсе на новый мощный двигатель первой ступени перспективной ракеты-носителя космических аппаратов «Атлас-2AR», который проводился в США.  Жидкостный ракетный двигатель РД-180, разработанный и изготовленный в Химках был признан лучшим и принят к производству.

Научно-производственное объединение 
имени Семёна Алексеевича Лавочкина

Научно-производственное объединение им. Семена Алексеевича Лавочкина – одна из ведущих фирм России, которая разрабатывает и осуществляет крупномасштабные космические проекты, связанные  с исследование планет  солнечной системы, занимается внеатмосферными астрофизическими исследованиями, исследованиями солнечной активности, мониторингом земной поверхности, созданием космических информационных систем.

Авиационное конструкторское бюро им. С.А. Лавочкина было основано в 1937 году. В годы войны оно стало ведущим предприятием истребительного самолетостроения. Истребители серии «ЛА» получили признание за свою безопасность, надежность и легкость в управлении,  высоким скоростям, а также выносливости и долговечности. Созданные в послевоенные годы реактивные самолеты, ракеты типа «земля-воздух», межконтинентальная сверхзвуковая крылатая ракета «Буря» значительно опередили свое время.
С 1965 года фирма активно включилась в процесс изучения космического пространства, Луны и планет солнечной системы. На этом этапе были созданы космические аппараты серий: «Луна», «Марс», «Венера» и др.

Среди перспективных направлений деятельности фирмы – создание проектов космических обсерваторий, технические возможности которых позволяют исследовать излучения многих видов; подготовка экспедиции космических аппаратов на Марс; осуществление коммерческих проектов, в том числе спутниковых систем связи, систем дистанционного исследования Земли.

В настоящее время НПО им. С.А. Лавочкина разрабатывает:

· автоматические космические аппараты для международных проектов;
· космическую астрофизическую обсерваторию «Радиоастрон» для наблюдений астрофизических объектов в радио диапазоне спектра электромагнитного излучения;
· космическую обсерваторию  «Миллиметрон» и интерферометра Земли – Космос на ее основе для исследований астрономических объектов со сверхвысокой чувствительностью в миллиметровом, субмиллиметровом и дальнем инфракрасном диапазонах спектра электромагнитного излучения;

· на базе платформы «Фобос-Грунт» космической астрофизической обсерватории для наблюдений астрономических объектов в рентгеновском и гамма диапазонах спектра электромагнитного излучения;

· на базе платформы «Фобос-Грунт» космического комплекса для исследования взаимодействия электромагнитных волн и частиц в магнитосфере Земли;

· на базе платформы «Фобос-Грунт» космического комплекса для гелиофизических и гравитационных исследований в ближайшей окрестности солнца;

· космический комплекс для исследования Фобоса и Марса.
Машиностроительное конструкторское бюро «Факел» 
имени академика Петра Дмитриевича Грушина

Машиностроительное конструкторское бюро «Факел» имени Петра Дмитриевича Грушина вошло в историю ракетной техники не только как создатель лучших в мире зенитных управляемых ракет, но и как предприятие, которое первым в мире:

· - создало технологии производства зенитных управляемых ракет, опиравшиеся на использование наиболее освоенных конструкционных материалов и на высокопроизводительные методы их обработки;

· - внедрило в войска ряд унифицированных образцов ракетного оружия, идентичных по конструкции;

· - претворило в жизнь концепцию гарантированной надежности при эксплуатации ракет.

Машиностроительное бюро «Факел» было создано 20.11.1953 года Постановлением Совета Министерства СССР и стало первым в нашей стране специальным предприятием, разрабатывающим зенитные управляемые ракеты. С момента основания предприятия и в течение 38 лет им руководил выдающийся русский инженер, ученый, академик, основатель школы зенитного ракетостроения Петр Дмитриевич Грушин.
Ракеты, разработанные на Факеле находились и находятся на вооружении почти 50 государств мира. Конверсионные разработки Факела – медицинское оборудование, оборудования для финишной отделки шерстяных тканей. Бытовые универсальные деревообрабатывающие станки. Качество и надежность продукции Факела, как военного, так и гражданского назначения базируется на принципах гарантированной надежности, в основе которых лежит использование многофункционального испытательского комплекса предприятия. Средства этого комплекса позволяют проводить почти 20 видов испытаний, в том числе и в ускоренном режиме.
На этих предприятиях трудились известные конструкторы В.П. Глушко, Г.Н. Бабакин, С.А. Лавочкин, П.Д. Грушин, они разработали и воплотили в жизнь свои изыскания тем самым, увековечив наш город в истории космонавтики не только в России, но и за рубежом. В их честь названы улицы и предприятия нашего города. Учреждены памятные медали. 

Мы, Химчане храним память об этих выдающихся людях и общественных деятелях.

Нам есть чем гордиться. Благодаря нашим предприятиям сбылась мечта человечества о проникновении в космическое пространство. 
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