История приобретения

экспоната «Письмо из блокадного Ленинграда»

Письмо из блокадного Ленинграда передала в музей Яровая Елизавета Федоровна в 1985 году. Его написала в 1941 году ее племянница Катя на фронт своему мужу – офицеру Красной Армии. 


В блокадном Ленинграде жили родные сестры Елизаветы Федоровны, которые преподавали в Ленинградском университете. После трагической смерти Екатерины во время блокады Елизавета Федоровна забрала из Дома малютки маленького Юру в Москву. Вместе со своим мужем Яровым Максимом Ивановичем вырастила его, дала ему образование.
В настоящее время Юрий с семьей живет в Москве, у него двое детей.


Яровая Елизавета Федоровна подарила музею набор открыток с изображением улиц и памятников блокадного Ленинграда, огарок свечи, сохранившийся с войны, и несколько гильз с Ладоги.

Описание экспоната, его историческое  и познавательное значение, уникальность 

Описание экспоната:

«Дорогой папулька!

Пока еще живы! Но немец проклятый не дает мирному населению жить. Это какой-то варвар, даже слов не подберешь таких, чтоб выразить свою ненависть. Сейчас повадился летать часов в 5-6, держит всех в газоубежищах. Не дает стоять за продуктами, а жить ведь нечем больше, запасов то никаких нет. Могу одно только сообщить, что жить очень тяжело. Исхудала до безобразия, ну да об этом жалеть не приходится, были бы кости, а мясо найдется. Вот уже 7-ой день без варева. Живем только на 250 г. хлеба в день. Ноги еле таскаю. У меня стали глохнуть уши. Но все-таки держусь, пока есть силы.

Бывают отчаянные дни, кажется уже больше нет сил и опять мысль, что ты жив, заставляет преодолеть трудности. Если смогу выдержать – выдержу, но дело в том, что я слишком ослабла. Деньги сейчас не при чем. Мне бы сейчас немного хлеба, немного крупы – вот что сейчас дорого.

Ну, ладно, как-нибудь переживем, если нас немец не разобьет.

Будем жить и переживем все это во имя будущей нашей победы. И я верю. Хотя это очень трудно, но все же переживем.

Ноябрь 1941.

Катя.

Ленинград».

Историческое значение

Подлинный документ времен Великой Отечественной войны.

Познавательное значение

Документ отражает жизнь города Ленинграда и его жителей в условиях блокады.

Уникальность

Один из немногих редких документов дошедших до нас.
