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1. Общие положения.
 «Ребенок учится тому, 
Что видит у себя в дому».

И. Брандт

Семья – важнейший институт социализации подрастающих поколений. Это персональная среда жизни и развития ребенка, качество которой определяется рядом параметров. Социально-культурный параметр зависит от образовательного уровня родителей и их участия в жизни общества; социально-экономический определяется имущественными характеристиками и занятостью родителей на работе; технико-гигиенический зависит от условий проживания, оборудованности жилища, особенностей образа  жизни; демографический определяется структурой семьи. Какую бы сторону развития ребенка мы ни взяли, всегда окажется, что решающую роль в его эффективности на том или ином возрастном этапе играет семья.

Семья является для ребенка группой соотнесения, он идентифицируется с нею, создает и сохраняет принятые в ней взгляды, установки, обычаи, образцы поведения и общения.

Взаимодействие семьи и школы значительно обогащает воспитательную атмосферу среды, вскрывает потенциальные резервы целенаправленного формирования личности.

Семья – это разновозрастный коллектив, членом которого ребенок становится с первого дня своего существования, собственно, он делает мужа и жену семьей. Ребенок испытывает  влияние семьи на протяжении многих лет, если не на всю жизнь. Члены семьи объединены узами родства и чувством ответственности за все, что происходит в семье: они делят между собой и радость, и горе каждого члена семьи. Коллектив семьи имеет закрепленную обычаями, традициями, нравственными и правовыми нормами сложную структуру, в рамках которой детей, родителей, бабушек и дедушек объединяет целая система отношений: между старшими и младшими детьми, между детьми и родителями и т.д. Эти отношения и определяют психологический климат семьи. В этом климате и формируется у ребенка восприятие мира, людей и самого себя.  Взаимодействие педагогов с родителями учащегося должно быть направлено на создание единого воспитательного пространства, единой социальной сферы, где наивысшие ценности являются основой жизни, достойной человека. Семья выполняет формирующую роль в становлении личности ребенка, которая зависит от ценностных ориентаций ее членов. Педагог должен владеть информацией о том, какие отношения в семье и как они могут повлиять на личностное развитие ребенка, его характер, поведенческие реакции и с учетом этого выбирать направления и формы работы.
Очевидно, что процесс образования и воспитания в школе должен основываться на организацию взаимодействия с родителями. Семья, школа, детский коллектив – посредники, которые передают новым поколениям нравственные ценности, накопленные прежними поколениями. К сожалению, в наше время существует достаточно много проблем в организации эффективного взаимодействия семьи и школы. Наиболее распространенными проблемами являются: 

· занятость родителей, ведущая к сокращению времени на воспитание детей; 

· наличие своих собственных убеждений и взглядов на постановку воспитания, отличающихся от принятых в обществе; 

· неудовлетворительная оценка школьного воспитания; 

· невысокий уровень образования и культуры родителей. 
В силу обозначенных проблем работа педагога с родителями очень важна и нужна современной школе. 

Какую бы сторону развития ребенка мы не взяли, всегда обнаружится, что решающую роль в его социализации на том или ином возрастном этапе играет семья. Итак, главными компонентами семейного воспитания являются: 
· уклад семейного воспитания (традиции, уют, отношения); 
· режим семейной жизни; 
· содержание деятельности (отца, матери, дедушки, бабушки, детей). 
“Все мы родом из детства”, “Все – и хорошее, и плохое – человек получает в семье”. Эти педагогические мудрости известны всем. Именно семья была, есть и, наверное, всегда будет важнейшей средой формирования личности и главнейшим институтом воспитания, отвечающим не только за репродуктивные функции, но и за воссоздание определенного образа жизни. Организация взаимодействия с родителями учащихся является составной частью системы воспитательной работы. 
Данная программа разработана в соответствии с нормативно правовыми документами: законами РФ "Об образовании", "Об основных гарантиях прав ребенка в РФ", "О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений", методическими рекомендациями о взаимодействии образовательного учреждения с семьей (письмо Минобразования России от 31.01.2001г. №90/30-16).

Семья вместе со школой создает тот важнейший комплекс факторов и условий воспитывающей среды, который определяет эффективность всего образовательного процесса. 

Задачи классного руководителя – убедить каждого родителя в ценности личности ребенка, его уникальной индивидуальности, помочь в определении личностной направленности воспитания детей. Задачи раскрываются и реализуются соответствующими программами и планами мероприятий, которые учитывают особенности конкретного коллектива детей и родителей. 
Задачи организации взаимодействия: 
формирование активной педагогической позиции родителей; 
вооружение родителей педагогическими знаниями и умениями; 
активное участие родителей в воспитании детей. 
Организация взаимодействия классного руководителя и семьи предполагает: 
· изучение семьи с цель выявления ее возможностей по воспитанию своих детей и детей класса; 
· группировку семей по принципу возможности их нравственного потенциала для воспитания своего ребенка, детей класса; 
· анализ промежуточных и конечных результатов их совместной воспитательной деятельности.

Взаимодействие школы и семьи начинается с изучения условий и микроклимата семейного воспитания, индивидуальных особенностей детей и родителей. Изучение семьи ученика позволяет ближе познакомиться с ним, понять стиль жизни семьи, ее духовные ценности, воспитательные возможности, взаимоотношения ученика с родителями. При этом используется комплекс традиционных методов психолого-педагогической диагностики: наблюдение, беседа, тестирование, анкетирование, деловые игры, материалы детского творчества и др. 

Наиболее распространенный метод изучения семьи – наблюдение.

Учитель наблюдает за родителями во время посещения семьи, на классном собрании, в коллективных делах. Наблюдение за детьми может дать учителю дополнительный материал для характеристики семьи. Например, учитель заметил, что ученик сторонится детских коллективных дел, не ходит с ребятами на мероприятия, отказывается от общественных поручений. Такое поведение ученика насторожит учителя и заставит его познакомиться с семьей.

Можно использовать метод включенного наблюдения, когда факты, добытые учителем, дополняются сведениями, полученными активом родителей или учителями других классов.

Но одно наблюдение не всегда обеспечивает  изучение того или иного вопроса с достаточной глубиной. Нередко наблюдение сопровождается выяснением некоторых вопросов, то есть применяется метод беседы. Этот метод поможет учителю уточнить отдельные положения, выяснить обстоятельства, разъясняющие или обосновывающие поведение или поступок ребенка. Беседа помогает проникнуть вглубь явления, обнажить основу поступка, выяснить его мотивы.

Коллективная беседа на классном собрании при решении педагогических задач помогает учителю выяснить мнение родителей по отдельным вопросам воспитания.

Интервью. Применяется учителем тогда, когда нужно провести изучение мнения нескольких родителей по одному или нескольким вопросам одновременно. Например, при подготовке конференции родителей по режиму дня учителю надо знать, сколько в среднем потребуется времени для приучения младших школьников к самостоятельному контролю за распределением времени на основные виды деятельности. С этой целью учитель берет интервью у родителей из различных семей, которые требуют от своих детей четкого выполнения режима дня.

Анкетирование как метод исследования позволяет учителю одновременно получить массовую информацию. Например, нужно знать, какие трудовые поручения имеют дети, чем занимаются в свободное время, какие книги читают и т. д. Анализируя анкеты, обобщая их, учитель может сделать вывод о том, как решается вопрос воспитания детей в семьях, сравнить полученные данные предыдущих лет, увидеть тенденцию развития.

Но анкетирование может не дать обстоятельных результатов, так как не всегда в анкете родители дают истинный ответ. Иногда эти ответы требуют уточнения, тогда учитель одновременно дает анкету для заполнения родителям, их детям (или проводит устный опрос) и сам отвечает на поставленные вопросы, используя свои наблюдения за поведением ребенка.

Так, например, учителю интересно будет узнать, как семья занимается вопросами нравственного воспитания детей. Одновременно дается анкета для заполнения родителям (это можно сделать на классном собрании), затем детям (можно устно опросить родителей и детей по этим вопросам).

Анкета родителям

1. Какие положительные качества вы хотите воспитать у вашего ребенка?

2. За что хвалите, за что наказываете?

3. Как поощряете? Как наказываете?

4. Какие качества характера ребенка вам не нравятся?

Анкета для детей

1. Какие качества твоего характера родителям нравятся?

2. За что тебя хвалят, за что ругают и наказывают?

3. Как тебя поощряют, за что, как тебя наказывают и за что?

4. Какие качества твоего характера родителям не нравятся?

5. Что ты любишь делать, твое любимое занятие?

Получив ответы на эти вопросы от родителей и их детей, имея характеристику каждого ребенка, учитель может сделать определенные выводы о воспитании детей в семье. Нередко приходится встречаться с таким положением, когда родители не знают своих детей, переоценивают их способности, что приводит к ошибкам в воспитании.

Сочинения как метод изучения учитель применяет в тех случаях, когда желает получить подробные, неоднозначные ответы на отдельные вопросы. Например, на одном из классных собраний можно поговорить с родителями о том, как надо намечать перспективу в воспитании ребенка, подумать о его завтрашнем дне. Для этого можно попросить родителей написать сочинение на тему: «Каким бы я хотела (хотел) видеть своего сына (дочь) к окончанию школы?» или «Хороший сын (дочь), по-моему, это...?», «Как мы отдыхаем в выходные дни?», «Как провели лето?», «Наша любимая книга в семье?», «Как мы провели свободное время с детьми?» и др.

Метод обобщения независимых характеристик используется учителем тогда, когда необходимо получить наиболее полные знания о семье, уровне ее духовного развития. Для этого учитель беседует с родителями, с соседями по квартире, с представителями общественных организаций, где родители работают, с членами родительского комитета класса. Обобщенные сведения помогут учителю более обстоятельно оценить уровень духовного развития семьи и ее влияние на воспитание школьников. Но этим методом надо пользоваться очень осторожно, тактично.

Для выявления тенденции в развитии отдельных качеств личности ребенка можно договориться с родителями о ведении дневника наблюдений за ребенком. Этот дневник родители ведут на протяжении продолжительного времени, при встрече с учителем обсуждают результаты наблюдений, намечают новые перспективы и конкретные задачи на ближайшее время.

Итак, разнообразная работа учителя с семьей ученика требует от него определенных навыков и умений:

· использовать полученные в педагогическом учебном заведении знания в практической работе с родителями;
· хорошо видеть перспективу развития каждого ребенка и помочь семье наметить пути ее осуществления;
· установить добрые взаимоотношения с семьей ученика, уметь поддерживать деловые контакты с родителями с учетом их возраста и индивидуальных различий;
· с учетом конкретных условий жизни каждой семьи помочь родителям выбрать правильные пути и средства для достижения поставленной цели;
· спланировать работу с родителями учащихся, составить план на основе уровня воспитанности учеников своего класса;
· видеть в родителях своих помощников, уметь мобилизовать их на помощь учителю в школе;
· поддерживать авторитет родителей в семье, оказывать ей помощь в духовном общении и укреплении ее нравственных основ, в эффективном влиянии родителей на детей.
Успех в работе учителя с семьей ученика будет тогда, когда отношения с родителями будут строиться на высоком уважении интересов семьи, родительского авторитета, на всемерном содействии семье в ее духовном обогащении и тем самым в ее культурном и моральном влиянии на детей.
Изучение семьи - дело тонкое, требующее от педагога проявления уважения ко всем членам семьи, искренности, желания оказать помощь в воспитании детей. Важно соблюдать следующие правила: 
1. Родители и дети не должны чувствовать себя объектами изучения. 
2. Изучение должно быть целенаправленным, планомерным и систематическим. 
3. Методы изучения должны быть взаимосвязаны с методами воспитания. Психолого-педагогические методы должны быть разнообразны, применяться в комплексе. 
При изучении семьи, прежде всего интересуют следующие данные: Общие сведения о родителях, других членах семьи; жилищные условия, материальная обеспеченность; интересы к делам школы; общие сведения о детях их возраст, интересы, уровень воспитанности; воспитательные возможности семьи; микроклимат в семье; семейные традиции.
Дифференцированный подход в работе с родителями строится на выделении 5 основных типов семей, сгруппированных по принципу возможности использования их нравственного потенциала для воспитания своего ребенка, детей класса. Семьи делятся на 5 типов:
1-й тип: семьи с высоким уровнем нравственных отношений. В них здоровая моральная атмосфера, дети получают возможность для развития своих способностей. Частое вмешательство педагога здесь не нужно, хотя отдельные советы и предостережения, связанные с особенностями воспитания в определенном возрасте, не исключаются.
2-й тип: семьи, характеризующиеся нормальными отношениями между родителями, но при этом не обеспечивающие положительную направленность в воспитании детей. Дети могут быть в центре “особых” забот родителей, в связи, с чем у ребенка развиваются эгоистические тенденции, что, безусловно, требует внимания педагога.
3-й тип: конфликтные семьи. В таких условиях родителям не до детей, они сами не могут разобраться в своих отношениях. Ни о каком разумном воспитании нет и речи, все пущено на самотек. Нужно активное педагогическое воздействие, чтобы изменить микроклимат в семье, не потерять растущего в ней человека.
4-й тип: внешне благополучные семьи, в которых процветает бездуховность, отсутствуют истинные нравственные ценности, эмоциональная связь поколений часто нарушена. Но некоторые дети хорошо усваивают семейную психологию внешнего благополучия, поэтому воспитательная работа с такими семьями особенно трудна.
5-й тип: неблагополучные семьи, для которых характерны грубость, скандалы, аморальное поведение. Такие семьи требуют постоянного внимания педагога, общественности, а иногда и активного вмешательства, чтобы защитить интересы детей. Указанные типы семей целесообразно знать и особенности их учитывать в работе с родителями.
Создание системы массовых мероприятий с родителями осуществляется через внедрение различных форм и методов и организацию взаимодействия с заинтересованными учреждениями и ведомствами.
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Содержание работы: 

· ознакомление родителей с методикой воспитания, с этапами физиологического и психического развития детей; 

· ознакомление родителей с нормативными актами и документами в области образования; 

· совместные занятия родителей с детьми (кружки, секции, клубы, тренинги, походы, экскурсии, КТД); 

· совместное оценивание уровня воспитанности детей; 

· совместная оздоровительная работа семьи и школы (Дни здоровья, спортивные мероприятия); 

· забота о многодетных и малообеспеченных семьях; 

· участие в школьном самоуправлении (через организацию работы Созвездия старейшин в классе, участия в работе родительского Совета школы); 

· материально-финансовая помощь школе, классу (ремонт, благотворительность, спонсорство); 

· совместное планирование и анализ работы. 
2. Цель и задачи программы.

Цель программы:   Установление тесного контакта с родителями, привлечение родителей к активному участию в организации учебно-воспитательного процесса и управлении школой, выявление воспитательных возможностей, факторов семейного воспитания, оказывающих наиболее положительное воздействие на ребенка, и установление источников влияния на детей и возможных путей их преодоления.

Задачи программы: 

· Изучение образа жизни семьи.

· Выявление особенностей ситуации семейного воспитания.

· Характеристика нравственного микроклимата семьи, ее традиций.

· Выявление взаимоотношений семьи и школы.

· Поиск путей оптимизации педагогического взаимодействия школы, семьи и общества.

· Повышение роли родителей в жизни школы и учащихся.

3. Этапы работы школы с родителями.
I. Работа с родителями учащихся начальной школы.

II. Работа с родителями учащихся 5 классов (адаптация перехода в основную школу).

III. Работа с родителями учащихся основной школы (6–8 классы).

IV. работа с родителями учащихся старших и выпускных классов.

Функции и задачи взаимодействия школы и родителей

К основным  функциям  относятся:

– информационная;

– воспитательно-развивающая;

– формирующая;

– охранно-оздоровительная;

– контролирующая;

– бытовая.

Задачи  взаимодействия:

– формирование активной педагогической позиции родителей;

– вооружение родителей педагогическими знаниями и умениями;

– активное участие родителей в воспитании детей.

Организация   взаимодействия   школы и семьи предполагает:

– изучение семьи с целью выявления ее возможностей по воспитанию своих детей и детей класса;

– группировку семей по принципу наличия в них нравственного потенциала и возможности оказывать воспитательное воздействие на своего ребенка, детей класса;

– анализ промежуточных и конечных результатов их совместной воспитательной деятельности.

Сотрудничество школы и семьи на любом этапе начинается с изучения условий и микроклимата семейного воспитания, индивидуальных особенностей детей и родителей.
4. Направления и формы работы классного руководителя с семьей.

Направления:

Основная задача классного руководителя (общая с родителями) – создать условия для свободного развития физических и духовных сил учеников, руководствуясь интересами детей и их возрастными потребностями, защитить от всех неблагоприятных факторов, мешающих этому.

Классный руководитель должен знать проблемы физического и психического здоровья своих учеников и сделать все возможное, чтобы и родители, и ученики не боялись рассказывать о своих трудностях.

На   первое   место   в работе педагога выносятся проблемы физического здоровья учащихся, поскольку именно от качества здоровья ребенка зависят успехи в учебе и уровень его общего развития.

И педагоги, и ученики должны знать, например, что головная боль, нервозность связаны у школьников с ухудшением зрения. В 70 % случаев постоянная раздражительность, вспыльчивость, неадекватная реакция учащихся вызвана заболеваниями желудочно-кишечного тракта или отсутствием нормального сна. Врачи считают, что если у ребенка хронические кашель и насморк, то это явление может быть серьезным симптомом возможного заболевания селезенки, надпочечников, желез внутренней секреции.

Для обеспечения нормального физического здоровья школьников классный руководитель работает по следующим направлениям:

1. Просвещение детей по программе «Здоровье».

2. Привлечение к этой деятельности преподавателей физической культуры, родителей.

3. Подготовка и проведение классных мероприятий, направленных на осознание учениками самоценности здоровья.

4. Информирование родителей о специфике физического развития, вынесение вопросов сохранения физического здоровья на родительские собрания, привлечение специалистов-медиков к просветительской работе с родителями учеников и самими учениками.

Второе   направление  деятельности классного руководителя – общение.

Общение – это воздействие, обуславливающее самое максимальное развитие личности ребенка, прежде всего этическое воздействие, направленное на формирование общепризнанных  ценностей. Успеху работы классного руководителя способствует три личностных образования: интерес к жизни, интерес к человеку, интерес к культуре.

Решение проблемы общения приводит детей к пониманию общечеловеческих ценностей, они должны стать нормой для учащихся.

1. Высшая ценность – человеческая жизнь. Никто не имеет права посягать на нее.

Интерес к жизни – это непременное условие работы с детьми, условие эффективности воспитания.

Воспитание с этих позиций направлено на формирование способности быть счастливым, в основе которой – принятие жизни как дара природы.

2. Понимание и восприятие человека как личности, имеющей право на понимание, способной совершенствоваться, обладающей индивидуальными ценностями (семья, близкие люди, увлечения).

Классный руководитель должен воспринимать детей как носителей индивидуального внутреннего мира и поэтому быть простым в общении, добрым в оценке, спокойным и несуетливым в организации дела.

3. Культурные ценности мира, их значение в развитии и становлении человека, формирование понимания их необходимости и важности в жизни.

Какие общечеловеческие ценности могут  помочь в воспитательном процессе – во введении ребенка в контекст современной культуры? Главная их роль – стать регулятором норм общения между людьми, критериями оценки поступков человека.

Культура, как и вся жизнь, постоянно изменяется, находится в постоянном развитии.

Задача педагога – помочь учащимся понять, что без принятия культурных ценностей мира, без их освоения они не смогут состояться во взрослой жизни.

Третье   направление  деятельности классного руководителя – это познавательная сфера жизни ребенка. Защита ученика в этой области означает разъяснение всем учителям-предметникам индивидуальных особенностей школьника. Классный руководитель при этом защищает не ученика, а человека в нем, подходя к каждому ребенку с «оптимистической» позиции (А. С. Макаренко).

Для решения этой проблемы нужно обратить внимание:

а) на выработку совместно с семьей единой тактики в развитии учебных умений ученика, его познавательной  активности, его будущего профессионального определения;

б) на осуществление мероприятий, расширяющих кругозор и познавательные интересы ученика, стимулирующих любознательность, исследовательское мышление;

в) на проведение психолого-педагогических консилиумов, разрабатывающих программы коррекции общеучебных умений отдельных учащихся и всего класса;

г) на организацию классных часов по совершенствованию у учащихся учебных умений и возможностей, саморазвитию.

Четвертое   направление  деятельности классного руководителя – это семья, в которой растет, формируется, воспитывается ученик. Классный руководитель должен помнить, что, воспитывая ученика, он влияет в первую очередь на воспитательный потенциал семьи. Объектом профессионального внимания выступают не сама семья и не родители ребенка, а семейное воспитание. Именно в этих рамках рассматривается его взаимодействие с родителями.

Педагогу необходимо знать, какова сфера материального бытия ребенка, каков образ его жизни, каковы традиции и обычаи семьи. Здесь необходимо следующее:

а) изучение семейной атмосферы, окружающей ученика, его взаимоотношений с членами семьи;

б) психолого-педагогическое просвещение родителей через систему родительских собраний, консультаций, бесед;

в) организация и совместное проведение свободного времени детей и родителей;

г) защита интересов и прав ребенка в так называемых трудных семьях.

Таким образом, классным руководителем реализуется функция родительского просвещения (сведения о воспитательной концепции школы, педагогической позиции классного руководителя, о методах воспитания, о целях и задачах личностного развития школьников на данный период, о ходе духовного развития ребенка, об особенностях школьной деятельности ученика, о взаимоотношениях в группе, о выявленных способностях в текущих делах и т. п.) и корректировка семейного воспитания – именно той стороны, которая имеет отношение к ребенку (искусство любить детей), режиму жизни и деятельности ребенка, что обеспечивает и коррекцию личности родителей.

Формы работы с семьей:

I. Посещение семьи школьника. 

В работе с родителями надо сочетать коллективные и индивидуальные формы. Наиболее распространенной формой является посещение семьи школьника.  

Здесь учитель знакомится с условиями жизни своего ученика. Из бесед с родителями и другими членами семьи он получает представление о характере ученика, его интересах и склонностях, об отношениях его с родителями, старшими и младшими членами семьи. Учитель дает советы родителям по организации выполнения их детьми домашних заданий, режиму дня и правилам личной гигиены; информирует их об успеваемости и дисциплине ученика в школе, его успехах в общественно-полезном труде. 

Если классный руководитель впервые начинает работу в классе, первое посещение семьи ученика обычно проводится до начала учебного года или в начале первой четверти. 

При первом посещении ученика надо обратить внимание на следующие вопросы:

1) наличие у ученика учебного места;

2) как содержатся его учебные принадлежности;

3) выполняется ли режим дня;

4) что читает ученик, есть ли у него список литературы для внеклассного чтения;

5) какие обязанности в семье выполняет ребенок, как помогает родителям по дому и по хозяйству;

6) чем любит заниматься ученик после уроков, какие кружки и секции он посещает;

7) чем и как поощряют ученика родители, какая система наказаний есть в семье;

8) есть ли единство требований матери и отца к ребенку;

9) как родители проверяют дневник, тетради и выполнение учеником домашних заданий;

10) какие формы совместного отдыха практикуют в семье: прогулки, рыбалки, экскурсии, туристические поездки.

Посещения на дому могут быть вызваны определенными причинами. Например, ученик заболел и пропустил несколько занятий по неизвестным причинам, или он совершил  недостойный поступок, или запустил учебу. Во время посещений детей на дому учитель накапливает ценный материал о взаимоотношениях детей и родителей, а затем использует его при проведении других форм работы (родительских собраний, конференций, диспутов и др.).

II. Приглашение родителей в школу.

Учитель не всегда имеет возможность посетить семью школьника, но может возникнуть необходимость обсудить успеваемость и дисциплину ребенка или договориться с родителями об организации какого-нибудь внеклассного мероприятия, ремонте класса и т. д.

Не следует при встрече только жаловаться на ученика, надо продумать и дать родителям совет, как исправить те или иные недостатки в его поведении и учебе. Можно регулярно (1 раз в неделю, по определенным дням) проводить День открытых дверей, когда родители сами могут прийти в школу без вызова учителя за его помощью или советом. В этот день родители могут также встретиться с учителями-предметниками.

III. Переписка с родителями.

Дневник школьника есть средство общения классного руководителя и родителей ученика. Здесь помимо оценок и успеваемости классный руководитель может делать записи по его дисциплине, отмечать хорошие дела, выносить благодарности, сообщать родителям о предстоящих классных делах, приглашать их в школу. Можно посылать записки с более подробным сообщением и так же, в письменной форме, получать ответ родителей.

IV. Классные родительские собрания.

Обычно в году проводится пять родительских собраний. Первое – в начале учебного года, а затем в конце каждой учебной четверти.

На первом собрании учитель сообщает о задачах на новый учебный год, говорит о режиме дня, расписании уроков, об учителях-предметниках, о единстве требований семьи и школы, об организации питания, школьной и физкультурной форме, о распределении поручений среди учащихся и др.

Следующие собрания, кроме сообщения итогов успеваемости, должны быть тематическими. Цель их – вооружать родителей конкретными педагогическими знаниями, знакомить с опытом воспитания детей в других семьях. Примерная тематика таких собраний приведена в данном пособии. Тематические собрания проводятся обычно по такому плану:

1) доклад или лекция учителя,

2) выступления родителей (заранее подготовленных) по теме собрания,

3) обмен опытом, выступления других родителей,

4) советы, рекомендации, памятки по теме собрания. 

Не следует превращать собрание в судилище над родителями неуспевающих или недисциплинированных учеников. На такие собрания родители стараются не приходить или, побывав на них, прибегают к телесным наказаниям своих детей. Плодотворно проходят совместные собрания родителей и учащихся класса, где после обсуждения определенной темы учащиеся демонстрируют свои достижения в учебе и труде, рассказывают о занятиях в кружках и секциях, участии в художественной самодеятельности. 

V. Вечера вопросов и ответов.

Родители заранее готовят письменно свои вопросы и передают их классному руководителю через детей. Учитель может пригласить специалистов (педагогов, медиков, спортсменов, работников детской комнаты милиции, юристов). В ходе беседы может возникнуть диалог, в результате которого будут рассмотрены возникшие вопросы.

VI. Конференции по обмену опытом воспитания детей.

Учитель заранее выявляет наиболее интересный и ценный опыт семейного воспитания, договаривается с родителями об их участии в обмене опытом, помогает им грамотно его изложить, рекомендует нужную литературу. Тема конференции должна быть конкретной, интересной. Например: 

– Как приучить детей к труду.

– Как мы помогаем детям хорошо учиться.

– О культуре поведения школьника.

– Об организации внеклассного чтения.

– О поощрениях и наказаниях в семье. 

И др.

Конференции проводятся по такому плану:  

1) вступительное слово классного руководителя о задачах и порядке проведения конференции;

2) краткие доклады (сообщения) родителей по теме конференции;

3) выступления родителей по заслушанным докладам;

4) подведение итогов классным руководителем.

В каждой семье возникает много трудностей в процессе воспитания. Важно показать здесь пути их преодоления, опираясь на опыт семейного воспитания.

В заключительном слове можно предложить родителям рекомендации и памятки по рассматриваемой теме. К конференции следует подготовить выставку педагогической литературы, можно использовать фрагменты кинофильмов, где показаны различные жизненные ситуации. Это поможет оживить активность участников. Можно использовать чтение отрывков из художественной литературы, где показаны эпизоды общения детей и родителей, положительные и отрицательные поступки детей и реакция на них родителей.

Чтобы заинтересовать родителей чтением педагогической литературы, надо сделать ее краткий обзор. Классный руководитель в заключительном слове рассказывает о содержании выставленных книг, показывает их оформление, зачитывает интересные места.

VII. Работа с активом родителей.

На первом родительском собрании выбирается родительский комитет класса, распределяются между ними обязанности: ответственный за всеобуч, за культурный досуг, за санитарно-хозяйственную работу; составляется план их работы, который согласуется с планом классного руководителя. Члены родительского комитета помогают учителю в проведении ремонта класса, подготовке и проведении классных вечеров и утренников, участвуют в турпоходах и турпоездках, посещают семьи на дому с целью выполнения закона о всеобуче, могут взять шефство над отдельными учениками, помогать им налаживать дисциплину и успеваемость. Это главные помощники учителя в работе с классом и семьями учащихся.

Значительное место в системе работы классного руководителя с родителями учащихся отводится психолого-педагогическому просвещению.

Формы психолого-педагогического просвещения

 Университет педагогических знаний (такая форма помогает вооружить родителей основами педагогической культуры, познакомить с актуальными вопросами воспитания детей).

 Лекция (форма, подробно раскрывающая сущность той или иной проблемы воспитания. Главное в лекции – анализ явлений, ситуаций).

 Конференция (предусматривает расширение, углубление и закрепление знаний о воспитании детей).

Родительские конференции (общешкольные, классные) имеют огромное значение в системе воспитательной работы школы. Родительские конференции должны обсуждать насущные проблемы общества, активными членами которого станут и дети. Проблемы конфликтов отцов и детей и пути выхода из них, наркотики, сексуальное воспитание в семье – вот  темы родительских конференций.

Родительские конференции должны готовиться очень тщательно, с обязательным участием психолога, социального педагога, которые работают в школе. В их задачу входит проведение социологических и психологических исследований по проблеме конференции, а также знакомство участников конференции с их результатами. Активными участниками конференций выступают сами родители. Они готовят анализ проблемы с позиций собственного опыта.

Отличительной особенностью конференции является то, что она принимает определенные решения или намечает мероприятия по заявленной проблеме.

 Практикум (форма выработки у родителей педагогических умений по воспитанию детей, эффективному расширению возникающих педагогических ситуаций, тренировка педагогического мышления у родителей).

 Открытые уроки (цель – ознакомление родителей с новыми программами по предмету, методикой преподавания, требованиями учителя. Такие уроки позволяют избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителями специфики учебной деятельности).

 Индивидуальные тематические консультации (обмен информацией, дающей реальное представление о школьных делах и поведении ребенка, его проблемах).

Индивидуальные консультации – одна из важнейших форм взаимодействия классного руководителя с семьей. Особенно она необходима, когда педагог набирает класс. Для того чтобы преодолеть беспокойство родителей, боязнь разговора о своем ребенке, необходимо проводить индивидуальные консультации-собеседования с родителями. Готовясь к консультации, целесообразно определить ряд вопросов, ответы на которые помогут планированию воспитательной работы с классом. Индивидуальная консультация должна иметь ознакомительный характер и способствовать созданию хорошего контакта между родителями и учителем. Учитель должен дать родителям возможность рассказать ему все то, с чем они хотели бы познакомить учителя в неофициальной обстановке, и выяснить важные сведения для своей профессиональной работы с ребенком:

– особенности здоровья ребенка;

– его увлечения, интересы;

– предпочтения в общении в семье;

– поведенческие реакции;

– особенности характера;

– мотивации учения;

– моральные ценности семьи.

1) Общешкольные родительские собрания – проводятся два раза в год. Цель: знакомство с нормативно-правовыми документами о школе, основными направлениями, задачами, итогами работы.
Общешкольные родительские собрания проводятся, как правило, не более двух раз в год. Тематика таких собраний носит характер отчета работы школы за определенный период времени. На них выступают директор, его заместители, отчитывается о работе родительский комитет школы. Например, учебное заведение прошло аттестацию и хочет познакомить коллектив родителей с достигнутыми результатами.

Общешкольное родительское собрание можно использовать для демонстрации положительного опыта воспитания в семье. Так, в конце учебного года возможно награждение семей с положительным опытом воспитания детей.

2) Классные родительские собрания – проводятся четыре-пять раз в год. Цель: обсуждение задач учебно-воспитательной работы класса, планирование воспитательной работы, определение путей тесного сотрудничества семьи и школы, рассмотрение актуальных педагогических проблем.
Классные родительские собрания проводятся один раз в четверть, при необходимости их можно проводить и чаще. Родительское собрание должно стать школой просвещения родителей, должно расширять их педагогический кругозор, стимулировать желание стать хорошими родителями. На родительских собраниях анализируются учебные достижения учащихся, характеризуются их возможности, степень продвижения класса в учебной деятельности. Родительское собрание – это возможность демонстрации достигнутых ребенком успехов. разговор на собрании должен идти не об отметках, а о качестве знаний и мере интеллектуальных усилий, соответствующих познавательной и нравственной мотивации. К родительскому собранию необходимо готовить выставки творческих работ учащихся, их достижений, и не только в учебной деятельности.

Существует много  вариантов  проведения родительских собраний. Их характер и направленность подсказывает сама жизнь, система организации работы в детском коллективе. Тематика и методика собрания должны учитывать возрастные особенности учащихся, уровень образованности и заинтересованности родителей, цели и задачи воспитания, стоящие перед школой.

Рекомендации  по проведению родительских собраний:

1. Родительское собрание должно просвещать родителей, а не констатировать ошибки и неудачи детей.

2. Тема собрания должна учитывать возрастные особенности детей.

3. Собрание должно носить как теоретический, так и практический характер: анализ ситуаций, тренинги, дискуссии и т. д.

4. Собрание не должно заниматься обсуждением и осуждением личностей учащихся.

Примерная  тематика  консультаций для родителей:
1. Ребенок не хочет учиться. Как ему помочь?

2. Плохая память ребенка. Как ее развить?

3. Единственный ребенок в семье. Пути преодоления трудностей в воспитании.

4. Наказания детей. Какими им быть?

5. Тревожность детей. К чему она может привести?

6. Застенчивый ребенок. Проблемы застенчивости и пути ее преодоления.

7. Грубость и непонимание в семье.

8. Талантливый ребенок в семье.

9. Друзья детей – друзья или враги?

10. Три поколения под одной крышей. Проблемы общения.

 Родительские чтения – очень интересная форма работы с родителями, которая дает возможность родителям не только слушать лекции педагогов, но и изучать литературу по проблеме и участвовать в ее обсуждении. Родительские чтения можно организовать следующим образом: на первом собрании в начале учебного года родители определяют вопросы педагогики и психологии, которые их наиболее волнуют. Учитель собирает информацию и анализирует ее. С помощью школьного библиотекаря и других специалистов подбираются книги, в которых можно получить ответ на поставленный вопрос. Родители читают рекомендованные книги, а затем используют полученные в них сведения в родительских чтениях. Особенностью родительских чтений является то, что, анализируя книгу, родители должны изложить собственное понимание вопроса и изменение подходов к его решению после прочтения книги.

 Родительские вечера – форма работы, которая прекрасно сплачивает родительский коллектив. Родительские вечера проводятся в классе 2–3 раза в год без присутствия детей. Родительский вечер – это праздник общения с родителями друга своего ребенка, это праздник воспоминаний младенчества и детства собственного ребенка, это поиск ответов на вопросы, которые перед родителями ставит жизнь и собственный ребенок. Темы родительских вечеров могут быть самыми разнообразными. Главное, они должны учить слушать и слышать друг друга, самого себя, свой внутренний голос.

Примерные темы родительских вечеров:

1. Рождение ребенка и первый год его жизни и развития.

2. Первые книжки ребенка.

3. Будущее моего ребенка. Каким я его вижу?

4. Друзья моего ребенка.

5. Праздники нашей семьи.

6. «Можно» и «нельзя» в нашей семье.

7. День рождения нашей семьи. Как мы его празднуем?

8. Песни, которые пели и поют наши дети.

Формы вечеров позволяют не только высказывать свое мнение по предложенным темам, но и услышать нечто полезное для себя в рассуждениях других родителей, взять на вооружение в свой воспитательный арсенал что-то новое, интересное.

 Родительский тренинг – это активная форма работы с родителями, которые хотят изменить свое отношение к поведению и взаимодействию с собственным ребенком, сделать его более открытым и доверительным. В родительских тренингах должны участвовать оба родителя. От этого эффективность тренинга возрастает, и результаты не заставляют себя ждать. Тренинг проводится с группой, состоящей из 12–15 человек. Родительские тренинги будут успешными, если все родители будут в них активно участвовать и регулярно их посещать. Чтобы тренинг был результативен, он должен включить в себя 5–8 занятий. Родительский тренинг проводится, как правило, психологом школы, который дает возможность родителям на время ощутить себя ребенком, пережить эмоционально еще раз детские впечатления.

С большим интересом родители выполняют такие тренинговые задания, как «детские гримасы», «любимая игрушка», «мой сказочный образ», «детские игры», «воспоминания детства», «фильм о моей семье».

 Родительские ринги – одна из дискуссионных форм общения родителей и формирования родительского коллектива. Родительский ринг готовится в виде ответов на вопросы по педагогическим проблемам. Вопросы выбирают сами родители. На один вопрос отвечают две семьи. У них могут быть разные позиции, разные мнения. Остальная часть аудитории в полемику не вступает, а лишь поддерживает мнение семей аплодисментами. Экспертами в родительских рингах выступают учащиеся класса, определяя, какая семья в ответах на вопрос была наиболее близка к правильной их трактовке.

И традиционные, и нетрадиционные методы, формы взаимодействия классного руководителя с родителями учеников  ставят  одну  общую  цель – сделать счастливой подрастающую личность, входящую в современную культурную жизнь.

Педагогам и родителям на заметку

Если:
– ребенка постоянно критикуют, он учится ненавидеть;

– ребенка высмеивают, он становится замкнутым;

– ребенка хвалят, он учится быть благородным;

– ребенка поддерживают, он учится ценить себя;

– ребенок растет в упреках, он учится жить с чувством вины;

– ребенок растет в терпимости, он учится понимать других;

– ребенок растет в честности, он учится быть справедливым;

– ребенок растет в безопасности, он учится верить в людей;

– ребенок живет во вражде, он учится быть агрессивным;

– ребенок живет в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире.

Эти советы возникли на базе жизненных практических наблюдений, осмысления педагогической практики. Высказанные
В практической работе с родителями учащихся классный руководитель использует коллективные и индивидуальные формы взаимодействия. Причем в том и другом случае реализуются как традиционные, так и нетрадиционные формы работы.

Традиционные формы работы с родителями

1. Родительские собрания.

2. Общешкольные и общественные конференции.

3. Индивидуальные консультации педагога.

4. Посещение на дому.

Используемые формы взаимодействия классного руководителя с родителями учащихся.
Формы работы - это способы организации совместной деятельности и общения педагогов и родителей. Целесообразно сочетание коллективных, групповых и индивидуальных форм взаимодействия. В практике организации взаимодействия с родителями используются массовые, групповые и индивидуальные формы и методы работы с родителями. Все они направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимодействия школы и семьи, на усиление ее воспитательного потенциала, а также на привлечение родителей к воспитанию детей класса.
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Наиболее распространенные коллективные формы: родительские собрания (классные и общешкольные); дни открытых дверей; “круглые столы”; конференции по обмену опытом воспитания; родительский лекторий; родительские недели; вечер вопросов и ответов; диспут; встречи с администрацией, учителями класса.

Групповые формы: взаимодействие с родительским комитетом; групповые консультации; практические занятия с родителями; тренинги; встречи с отцами.

Индивидуальные формы: беседа; разговор; консультация; выполнение индивидуальных поручений; совместный поиск решения проблемы; переписка.

Организация взаимодействия с родителями осуществляется через:
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· формы познавательной деятельности (смотры знаний, творческие отчеты по предметам, дни открытых уроков, турнир знатоков, недели наук и др.); 

· формы трудовой деятельности (оформление кабинета, трудовой десант, создание классной библиотеки и леготеки и др.); 

· формы досуга (праздники, концерты, спектакли, просмотр кинофильмов и спектаклей, соревнования, конкурсы, КВНы, семейные конкурсы, поездки и походы). 
Открытые уроки обычно организуются с целью ознакомления родителей с уроками, новыми программами по предмету, методикой преподавания, требованиями учителя. В начальной школе необходимо хотя бы один - два раза в полугодие давать возможность родителям присутствовать на открытом уроке. Это позволяет избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителями всей сложности и специфики учебной деятельности в сегодняшней школе. В классе родители частые гости и на внеклассных мероприятиях. Это и спортивные соревнования “Папа, мама, я - спортивная семья”, и “Детские концерты”, посвященные различным праздникам, и Дни коллективного отдыха детей и родителей. Все это позволяет лучше узнать своих детей родителям, а учителю – родителей и их взаимоотношения со своими детьми.

Методы и формы совместной роботы с родителями, наиболее часто используемые в классе: методы изучения семьи (наблюдение; беседа; посещение семей, тестирование; анкетирование; деловая игра; анализ детских рассказов, рисунков о семье, других предметов творчества); методы просвещения родителей (университет, лекция, конференция, практикум, родительские тематические часы и недели и др.); коллективные праздники и занятия по интересам и др.; информирование, обмен опытом, индивидуальная деятельность родителей, исследование, взаимопосещение занятий родителей с учащимися, стимулирование родителей за индивидуальное воспитание и совместную работу со школой.
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Рекомендации по проведению родительских собраний:
1. Родительское собрание должно просвещать родителей, а не констатировать ошибки и неудачи детей в учебе.

2. Тема собраний должна учитывать возрастные особенности детей.

3. Собрание должно носить как теоретический, так и практический характер: разбор ситуаций, тренинги, дискуссии и т. д.

4. Собрание не должно заниматься обсуждением и осуждением личности учащихся.

5. Направления и формы работы учителя с родителями учащихся.

Направления работы:

1. Поддержка физического здоровья учащихся.

2. Общение и формирование личностных ориентаций учащихся: интерес к жизни, интерес к обучению, интерес к человеку, интерес к культуре, способствующих пониманию общечеловеческих ценностей.

3. Познавательная сфера жизни учащихся (работа с учителями-предметниками) с учетом индивидуальных особенностей учащихся. Защита не ученика, а человека в нем. Подход к каждому ребенку «с оптимистической позиции» (А. С. Макаренко).

4. Работа с семьей – влияние на воспитательный потенциал семьи; объектом внимания является не сама семья, а семейное воспитание. Здесь необходимо следующее:

– изучение семейной атмосферы, окружающей ученика, его взаимоотношений с членами семьи;

– психолого-педагогическое просвещение родителей через систему родительских собраний, консультаций, бесед;

– организация совместного проведения свободного времени детей и родителей;

– защита интересов и прав ребенка в так называемых трудных семьях.

Таким образом, школой реализуются функции родительского просвещения (сведения о воспитательной концепции школы, педагогической позиции классного руководителя, о методике воспитания, о целях и задачах личностного развития школьников на данный период, о ходе духовного развития ребенка, об особенностях школьной деятельности ученика, о взаимоотношениях в группе, о выявленных способностях и текущих успехах и тому подобное) и корректируются принципы семейного воспитания – именно той стороны, которая имеет отношение к ребенку (искусство любить детей), режиму жизни и деятельности ребенка, обеспечивающие и коррекцию личности родителей.

Педагогам (в особенности классным руководителям) важно соблюдать следующие  правила:

 Родители и дети не должны чувствовать себя объектами изучения.

 Работа с родителями должна быть целенаправленной, планомерной и систематической.

 Методы этой работы должны быть взаимосвязаны с методами воспитания детей.

 Психолого-педагогические методы должны быть разнообразны, применяться в комплексе.

Формы работы с родителями

	Традиционные
	Нетрадиционные

	1
	2

	●  Участие в родительских собраниях
● Участие в общеклассных и общешкольные конференции
	● Родительские тренинги

● Дискуссии

● Психологические разминки

	● Индивидуальные консультации педагогом родителей
● Посещения на дому
	● Круглые столы

● Устные журналы

● Практикумы

	
	● Родительские вечера

● Родительские чтения

● Родительские ринги


Обязанности учителя-предметника в работе с родителями и ребенком:

1. Обеспечить усвоение материала в пределах школьной программы по предмету.

2. Учитывать индивидуальные особенности ребенка: характер, темперамент, интересы.

3. Развивать индивидуальность ребенка, уважать различные мнения учащихся по одному и тому же вопросу.

4. Заинтересовывать учащихся с помощью различных форм урока, творческих, индивидуальных заданий.

5. Создавать ситуацию успеха на уроке для каждого учащегося.

6. Весь новый учебный материал отрабатывать на уроках. Не задавать на дом самостоятельно разбираться в вопросах, не затронутых в школе.

7. Требуя от детей дополнительных знаний по своему предмету, рекомендовать им литературу, доступную для данного возраста.

8. При особых успехах ребенка по учебному предмету сообщать родителям о возможности углубленного изучения этого предмета.

9. Контролировать дисциплину на уроке.

10. Перед контрольными работами выделять достаточно времени для самоподготовки и прочтения необходимой учебной и дополнительной литературы.

11. Не проводить контрольные и самостоятельные работы без предупреждения.

12. Отрегулировать объем домашних заданий по своему предмету.

13. Контролировать запись учениками в дневник домашних заданий.

14. Оценивать ребенка по его знаниям.

15. При отставании по отдельным предметам дать возможность учащемуся индивидуально позаниматься с преподавателем (по договоренности).
16. В случае болезни ребенка помочь ему в освоении пропущенного материала.

17. Обсуждать поведение и успеваемость ученика с классным руководителем, администрацией, доводить эту информацию до родителей. При необходимости лично беседовать с родителями.

18. Приглашать родителей на уроки. Установить приемный день для родителей.

19. Информировать родителей о том, на какие вопросы надо обратить внимание при изучении предмета дома.

20. Доводить до родителей требования по предмету, при возникновении вопросов обосновывать отметки.

21. Знакомить родителей с методической и дополнительной литературой, которая может помочь ребенку в изучении предмета.

22. Систематически фиксировать в дневнике результаты учебной работы, отмечать проблемы и успехи по данному предмету.

23. По просьбе родителей выступать на классных собраниях.

24. Участвовать в выявлении профессиональных склонностей, возможностей ребенка и в определении его жизненных планов.

25. Если возникает проблема, обсуждать ее совместно с родителями и ребенком.

ГОДОВАЯ   ЦИКЛОГРАММА  РАБОТЫ  С РОДИТЕЛЯМИ  ПО ПОВЫШЕНИЮ  УРОВНЯ  ОБУЧЕННОСТИ  УЧАЩИХСЯ
(учитель-родитель)

	Сроки
	Проблема  и её причина
	Меры  по устранению проблемы
	Ожидаемый  результат

	август
	Численность обучающихся, переведенных в следующий класс условно
	Индивидуальная работа: беседа с родителями  по поводу  подготовки  к  испытаниям
	результат  сдачи испытаний

	сентябрь
	Недостаточная адаптированность  уч-ся  к началу занятий
	Проведение  родительских собраний, знакомство  с новыми  учителями
	Чёткость  в организации  режима  занятий, привыкание  уч-ся  к учебному процессу

	октябрь
	Появление у учащихся  неудовлетворительных  отметок  и отметок  ниже  обычного  уровня  знаний
	Индивидуальные  встречи  с родителями,  посещение  семей,  проведение  бесед  по контролю  знаний  и помощи  в выполнении  д/з
	Определенная мера  «исправления»  неудовлетворительных  и нежелательных отметок

	ноябрь
	Необходимость знакомства  родителей с морально-психологическим  климатом класса  и состоянием  воспитательной работы
	Родительское собрание  по планам кл. руководителей с учетом проблемы
	Некоторое «потепление»  морально-психологического климата класса, активизация  деятельности  родителей  по проведению  воспитательных  мероприятий

	декабрь
	Недостаточная  информация  о накопляемости  и качестве отметок. Необходимость  знакомства  родителей  с итогами  полугодия.
	Оперативная связь  с родителями  посредством контроля  за дневниками, индивидуальная работа  с родителями
	Более  пристальное  внимание  родителей  к успеваемости детей. Знакомство  родителей  с общей  картиной  успеваемости, повышение  родительской  мотивации к контролю  за успеваемостью.

	январь
	Наличие отдельных  уч-ся, имеющих  отставания в учёбе и резервы в повышении  успеваемости
	Индивидуальные беседы  учителя  с родителями  и детьми  о способах  повышения  успеваемости. Разработка и реализация комплекса мер по устранению
	Работа  указанных  уч-ся, план работы ликвидации проблем  совместно  с родителями  под контролем  учителя

	февраль
	Недостаточная информация  о накопляемости  и качестве отметок
	Проведение  родительского  собрания  
	Исправление  учениками  неудовлетворительных  и нежелательных  четвертных отметок

	март
	Наличие неуспевающих
	Индивидуальные  собеседования  с родителями  и уч-ся, выработка  программы  помощи  родителей  под контролем  учителя
	Повышение  уровня  знаний  указанных  уч-ся, ликвидация  пробелов

	апрель
	Недостаточное знание  родителями  специфики работы  учителей
	Проведение  недели  открытых  уроков  для родителей
	Более  осмысленное  представление  родителей о деятельности  учителей, проблемах уч-ся

	май
	Проблема организации  окончания  учебного года  и итоговой  аттестации
	Проведение  заседания  родительских  комитетов  по поводу  организованного  окончания  учебного года, родительские собрания
	Организация  награждения  и поощрения  как можно  большего числа  уч-ся за учебный труд, организация  помощи  родителей  в проведении  экзаменов

	июнь
	Проблема  организации  летних  занятий с отстающими
	Проведение  индивидуальных  бесед  с родителями об организации  летних  занятий с детьми
	Положительная  динамика уч-ся в преодолении отставаний 


6. Организация совместной деятельности родителей и детей.
Одна из главных задач педагогов и образовательного учреждения — это сотрудничество и расширение поля позитивного общения в семье, реализация планов по организации совместных дел родителей и детей. В общеобразовательных школах — единственном социальном институте, через который проходят практически все дети, — сложились разнообразные формы взаимодействия с семьей.

Формы познавательной деятельности: общественные форумы знаний, творческие отчеты по предметам, дни открытых уроков, праздники знаний и творчества, турниры знатоков, совместные олимпиады, выпуск предметных газет, заседания, отчеты научных обществ учащихся и т. д. Родители могут помочь в оформлении, подготовке поощрительных призов, оценке результатов, непосредственно участвовать в мероприятиях, создавая собственные или смешанные команды. Это могут быть конкурсы: «Семья-эрудит», «Семейное увлечение»; читательские конференции «Круг семейного чтения» и др.

Формы трудовой деятельности: оформление кабинетов, благоустройство и озеленение школьного двора, посадка аллей, создание классной библиотеки; ярмарка-распродажа семейных поделок, выставки «Мир наших увлечений» и др.

Формы досуга: совместные праздники, подготовка концертов, спектаклей, просмотр и обсуждение фильмов, спектаклей, соревнования, конкурсы, КВНы, туристические походы и слеты, экскурсионные поездки. В домашних клубах выходного дня родители организуют деятельность детских групп, сформированных с учетом интересов и симпатий. Широкое распространение получают семейные праздники и фестивали: День матери, День отца, День бабушек и дедушек, День моего ребенка, День взаимного благодарения; игровые семейные конкурсы: Спортивная семья, Музыкальная семья, конкурс семейных альбомов, конкурс хозяек, конкурс «Мужчины на поверке» (соревнования между отцами и сыновьями) и др. Совместная деятельность в творческих объединениях различной направленности, музеях и т. п.

7. Механизм реализации мероприятий в рамках программы.
Реализация поставленных задач осуществляется поэтапно в 2011 – 2016 гг. Работа проводится как с родителями, так и с учениками. Ведущая роль в реализации избранной цели и конкретизированных на ее основе задач принадлежит классному руководителю. Именно он проводит с родителями и учащимися работу по различным методикам, вносит элементы творчества, принимает самостоятельные решения в конкретных ситуациях, отслеживает результаты, осуществляют их анализ. 

8. Прогнозируемые результаты.
Реализация мероприятий, направленных на организацию взаимодействия с родителями в воспитании подрастающего поколения позволит: 

· сформировать активную позицию родителей в организации эффективного взаимодействия семьи и школы; 

· создать комфортную обстановку для развития творческих способностей, познавательной активности, позитивной школьной мотивации детей; 

· укрепить и расширить рамки взаимодействия семьи, школы, учреждений дополнительного образования и культуры в деле воспитания; 

· добиться стабильной динамики позитивного изменения психологического климата в родительском и детском коллективах. 

Реализация мероприятий в рамках данной программы и разработанных подпрограмм “Я и моя семья” классными руководителями 1-11 классов обеспечит наличие учебно-воспитательной микросреды, способствующей формированию у родителей, детей и педагогов опыта эффективного планирования своей деятельности и успешной самореализации в учёбе, в творчестве и в жизни. 

9. Критерии оценки эффективности выполнения мероприятий в рамках программы:
Количественные и качественные показатели:

- количество детей и родителей, изъявивших желание участвовать в мероприятиях; 

- мотивы участия родителей в мероприятиях в рамках программы воспитательной работы:

а) принуждение (сила власти), 
б) убеждение (сила примера), 
в) желание (сила желания); 

- степень удовлетворенности родителей участием в различных программах; 

- кто и в какой степени оказывал помощь в выполнении различных программ; - заметили ли родители в ребёнке позитивные изменения; 

- какие изменения произошли в детском коллективе за отчетный период; 

Критерии оценки эффективности совместной работы школы с родителями: 

· наличие организационной структуры в работе с родителями; 

· конкретные дела родителей, помощь школе и классу; 

· наличие традиций сотрудничества школы с родителями; 

· обеспечение с помощью родителей социальной защиты детей; 

· позитивный уровень сохранности здоровья детей; 

· высокая скорость реакции родителей на запросы школы и наоборот. 

10. Мероприятия по реализации программы.
	Направления
	Задачи
	Ожидаемые результаты

	Диагностика семьи
	- Изучение образа жизни семьи.

- Особенности семейного воспитания.

- Выявить взаимоотношения детей и родителей.

- Выявить взаимоотношения семьи и школы.
	-Характеристика микроклимата семьи.



	Взаимоотношения с родителями учащихся
	- Выявление резервов семейного воспитания.

- Установление путей взаимодействия школы и семьи.
	-Создание приоритета родительского воспитания.

	Просвещение родителей и организация консультативной помощи в воспитании детей
	- Учитывать и предупреждать асоциально-аморальное поведение родителей.

- Просвещение по проблемам физического, психического здоровья детей, общения, познавательной сферы жизни ребенка.
	- Взаимопонимание общих проблем и совместное их решение.

	Организация полезного досуга
	- Включать семью и общественность в воспитательный процесс.

- Пропаганда здорового образа жизни.
	- Активное участие родителей в жизни школы.

-Укрепление взаимоотношений детей и взрослых.


Примерная тематика бесед и лекций для родителей.
1–6 классы (младшие подростки).

Родителям этих учащихся важно рассказать об организации выполнения домашних заданий, о режиме дня школьника, о вовлечении детей в работу по самообслуживанию.

· Младший школьник и его особенности.

· Воспитание у школьника ответственного отношения к учению.

· Трудовое воспитание в семье.

· Значение режима дня в успешной учебе и развитии учащихся.

· Роль семьи в развитии детского спорта.

· Как развивать у детей творческие дарования.

· Организация рабочего уголка школьника в семье.

· Воспитание в семье бережного отношения к природе, любви к животным и птицам.

· Роль семьи в профилактике детского травматизма.

· Формы и методы воспитания правосознания, культуры поведения, ответственности за свои поступки в школе, семье, общественных местах.

· Забота семьи о формировании основ морали и нравственности детей.

· Как родителям завоевать у детей авторитет. Поощрения и наказания детей в семье.
· Начало школьного обучения – важный этап в жизни ребенка.

· Воспитание уважения и любви к родителям, родной земле и истории своего народа (по национальному воспитанию).

· Хочу и должен  (по профилактике правонарушений).

· Как выявлять и развивать способности детей.

· Создание атмосферы эмоциональной защищенности, тепла и любви в семье.

· Игра и труд в жизни детей младшего школьного возраста.

· Воспитание характера ребенка в семье.

· Режим для младшего школьника как способ охраны здоровья.

· Закон, семья, ребенок (нравственное и правовое воспитание детей в семье).

· Отцы и дети (роль личного примера родителей в правовом воспитании младших школьников).

· Новое в системе национального воспитания.

· Использование различных видов искусств в эстетическом воспитании детей в школе.

· Семейные прогулки в природу, как важный фактор экологического и физического воспитания детей.

· Сохранение семейных традиций, семейных реликвий.

7–8 классы (подростки).

Необходимо познакомить родителей с особенностями подросткового возраста, рассказать об изменении их физиологии и психологии, о необходимости изменения методов воспитания в этом возрасте. Происходит расширение познавательных интересов школьников; необходимо их включение в общественно-полезный труд, в работу различных технических кружков и спортивных секций.

· Роль семьи в расширении познавательных интересов подростков. Использование средств массовой информации (телевидение, книги, газеты) в формировании политической культуры учащихся, культуры поведения и нравственной культуры.

· Предупреждение вредных привычек у детей и подростков.

· Половое воспитание в семье. Формирование высоконравственных отношений между мальчиками и девочками.

· Организация свободного времени. Определение детей в кружки, клубы и секции по интересам.

· Труд и отдых детей в период летних каникул. Общественно-полезный труд подростков.

· Роль самообразования в расширении кругозора и интеллектуального развития подростков.

· Единство требований семьи и школы в воспитании активной жизненной позиции у подростков.

· Роль семьи в привитии трудовых навыков, в ознакомлении с различными профессиями, в выборе жизненного пути.

· Эстетика и этика в быту, труде и поведении ученика.
· Родителям о правовом воспитании детей в семье.

· Воспитание сознательной дисциплины и культуры поведения.

· Патриотическое воспитание детей в семье.

9 класс (старшие подростки).

С родителями старших подростков следует обсуждать вопросы рациональной организации умственного и физического труда девятиклассников, развития у них интереса к различным профессиям, самовоспитания, самоконтроля и самоанализа поведения.

· Психологические особенности старшего подростка.
· Гигиена юноши и девушки. Вопросы межполовых отношений. Мать и дочь. Отец и сын.

· Роль родителей в жизненном самоопределении юношей и девушек.

· Участие старшеклассников в общественно-полезном и производственном труде. Пример родителей. Трудовые династии.

· Влияние морального климата в семье на нравственное воспитание старшеклассников.

· Роль туризма, семейного активного отдыха для всестороннего развития физических и духовных сил старшеклассников.

· Формирование правосознания, воспитание гражданской ответственности – важная задача семейного воспитания.

· Эстетические и художественные интересы молодежи и роль родителей в их формировании.

· Нравственный идеал для старшеклассника. Роль семьи в его формировании.

· Как помочь учащимся 9 классов в сдаче выпускных экзаменов.

· Воспитание гражданина и патриота, способного к защите своего отечества и к трудовой деятельности на благо своей страны.

· Роль искусства (музыка, живопись, театр, кино, литература) в формировании и совершенствовании эстетических и нравственных идеалов.

· Воспитание разумных потребностей у подростков в семье.
Примерная структура родительского собрания.

Начало собрания должно быть в строго установленное время. Родители привыкают к такому требованию и стараются не задерживаться. Максимальная продолжительность 1–1,5 часа.

1. Вступительное слово классного руководителя (5 мин).

2. Анализ анкет родителей; проводится, чтобы ярче обнажить проблему встречи (5–7 мин).

3. Выступление по теме: специалист или классный руководитель. Выступление должно быть ярким, лаконичным и доступным (10–20 мин).

4. Обсуждение проблемы (20 мин).
5. Анализ успеваемости класса. Никогда не называйте фамилий отстающих, недисциплинированных детей, не «клеймите позором». Анализ должен выражать уверенность, что совместная работа позволит исправить положение дел. 

В заключение учитель благодарит родителей за совместную работу. 

Предлагает памятку о прошедшей встрече.

Просит задержаться на минуточку тех родителей, у детей которых есть проблемы в обучении, поведении, для выяснения причин и совместного решения по их преодолению.

Примерная тематика родительских собраний.
1-4 классы:

1. Тема: «Ребенок – первоклассник, что меняется?»;

2. Тема: «Праздник родных сердец (родительское собрание, посвященное семье)»;

3. Тема: «Игры наших детей»;

4. Тема: «Об истинно высоком нраве судить мы по манерам будем (хорошие манеры для хорошей жизни)»;

5. Тема: «Как помочь ребенку полюбить чтение?»;

6. Тема: «Режим дня школьника. Каким он должен быть?»;

7. Тема: «Посеешь привычку – пожнешь характер», посвященное проблеме воспитания бережливости;

8.  Тема: «… гармония трех понятий: надо, трудно и прекрасно…» и др.
5 класс:
1. Тема: «Давайте познакомимся!»;
2. Тема: «Адаптация учащихся к новым условиям обучения»;
3. Тема: «Роль книги в жизни школьника»;
4. Тема: «Воспитательная система класса как условие успешного                            развития каждого учащегося»;

5. Тема: «Поощрения и наказания в воспитании ребенка» (деловая игра);
6. Тема: «О, сколько нам открытий чудных…»;
7. Тема: «Колесо истории» (игра) и др.

6  класс:
1. Тема: «Этот трудный подростковый возраст»;
2. Тема: «Общение родителей с детьми-подростками»;
3. Тема: «Поощрение и наказание в воспитании детей»;
4. Тема: «Здоровый образ жизни – основа успешной  жизнедеятельности» и др.
7 класс:
1. Тема: «Роль семьи в воспитании моральных качеств личности»;
2. Тема: «Свободное время подростка»;
3. Тема: «Контакты и конфликты»; 

4. Тема: «Воспитание ненасилием в семье»;

5. Тема: «Этот трудный переходный возраст»;
6. Тема: «Педагогика и жизнь» (деловая игра);
7. Тема: «Позитивная оценка как условие успешного развития личности»;
8. Тема: «Свободное время – для души с пользой!» (творческий отчет) и др.
8 класс:
1. Тема: «Нравственные ценности семьи»;
2. Тема: «Положительная адекватная самооценка как условие успешного развития личности»;
3. Тема: «Подросток и закон»;
4. Тема: «Мир в семье»;
5. Тема: «Роль семьи в развитии моральных качеств подростка»;
6. Тема: «Общение родителей с детьми» (практикум);
7. Тема: «Свободное время и семейный досуг» (организационно-деятельная игра) и др.

9 класс:
1. Тема: «Трудовое воспитание и профессиональное самоопределение учащихся»;
2. Тема: «Трудный ребенок. Какой он?»;
3. Тема: «Анализ учебной работы учащихся 9 классов»;
4. Тема: «Анализ подготовки учащихся к экзаменам» и др.

10 класс:
1. Тема: « Особенности организации учебного труда школьника в 10 классе и роль родителей в этом процессе»;
2. Тема: « Режим дня старшеклассника, его  роль»;
3. Тема: «Ответственность, самооценка и самоконтроль. Как их развить в себе?»;
4. Тема: « Итоги прошедшего учебного года» и др.
11 класс:
1. Тема: «Особенности физического воспитания в 11 классе»;
2. Тема: «Результативность учебы учащихся 11 классов»;
3. Тема: «Значение выбора в жизни человека»;
4. Тема: «Итоги прошедшего учебного года» и др.
Тематика общешкольных родительских собраний 
Нравственные уроки семьи – нравственные законы жизни.
Физическое здоровье ребенка – залог успешности его деятельности.
Тематика родительского лектория:
Дети и родители: идеалы и реальность.
Родительский авторитет.
Нравственное воспитание детей в семье.
Сотрудничество школы и семьи в воспитании ребёнка.
Конфликты с собственным ребёнком и пути их разрешения.
Роль самооценки в формировании личности.
Алкоголизм – повод, причина и последствия.
Школьный жаргон – миф или реальность?
Профессии, которые выбирают наши дети.
Тематика занятий родительского университета педагогических знаний.

· Родительская конференция. Анализ  прошедшего учебного года. План работы на следующий учебный год. Совет школы. 
· Планирование работы с родителями. Анкетирование. Изучение семьи, в которой воспитывается ребенок. Каким вы видите своего ребенка после окончания школы (социальный заказ).
· Лекция: «Одаренные дети».
· Итоги 1 четверти (собрание по классам).
· Лекция: «Педагогически запущенные дети».
· Итоги 2 четверти (собрания по классам).
· Лекция: «Предупреждение правонарушений».
· Итоги 3 четверти.
· Комплектование 10-х классов.
· Итоги диагностики. Анализ.
Планирование.


