Усадьба Середниково.

Середниково тесно связано с именем М.Ю. Лермонтова и известно как место пребывания В.И. Ленина. Сама усадьба – один из первоклассных архитектурно-парковых ансамблей конца 18 века, созданных сенатором В.А. Всеволожским в конце 18 века и сравнительно полно сохранившийся до нашего времени. ДО недавнего времени об усадьбе было известно, главным образом, из очерка публициста второй половины 19 века  И.Г. Прыжова, использовавшего воспоминания местных крестьян: 

«Помнят здесь и Всеволожского. Он в селе построил барский каменный дом, великолепный скотный двор… Насыпал гору сажен в семь вышиною, чтобы поставить на ней беседку, и посадил на горе сосновую рощу. Для реки вырыл другое русло, а из старого сделал пруды, через реку построил мосты, у самой реки мыльню, которая стоила до 30 тысяч рублей, а на этом берегу (перед деревней Лигачево) развел великолепный английский сад. По концам сада стояли башни, словно церкви, а в середине рядами тянулись оранжереи». 

Письменная история села Середниково охватывает не менее пяти столетий. Оно располагалось  в Горетовом стане, который издревле служил Северо-Западным форпостом Москвы, так как по его территории проходили дороги на Тверь и Великий Новгород через Волоколамск. Не удивительно, что в Горетовом стане мы встречаем старинные вотчинные владения известного воеводы 14 века Родиона Нестеровича – соправителя Волока Ламского; потомков воеводы Бяконта – отца первого русского митрополита Алексея; князей Добрынских.

В начале 16 века село Середнее в Горетовом стане принадлежало служивым людям Хабаровым, происходившим из рода Добрынских. Наиболее известен из них Иван Хабаров, который в 1521 году, будучи воеводой, в Рязани, сумел не только отстоять свой город от татарского войска, разорившего окрестности Москвы, но и отобрать у хана грамоту, в которой Москва обязывалась платить в дальнейшем дань татарам. 

В 1525 году боярин Сима Хабаров с братьями принесли в дар московскому Чудову монастырю часть своей вотчины в Горетовом стане – село Середнее с четырьмя деревнями. По обычаям того времени, при таком дарении крестьяне отпускались на волю, и монастырь должен был набирать себе новых крестьян, но в том же году Чудов монастырь купил у некоего Василия Копытыва соседнее с Середним селом Покровское, на жителей которого и была возложена обязанность обрабатывать Середниковскую пашню. В бурную эпоху Ивана Грозного, связанную с длительными войнами и насилием царских опричников, многие села и деревни запустели. Не обошла эта судьба и дареное Чудову монастырю село с деревнями. 

По сведениям «Писцовой книги» 1584-1586гг. в монастырской вотчине сохранилось живущим только село Покровское (теперь Рузино) с 11 купленными пустошами. «Да того же села Покровского, - продолжает текст писцовой книги, - объезжие пустоши, а в старых книгах не написаны, описаны по данной Симы Хабарова с товарищи: пустошь Середняя, да пустошь Елник, да пустошь Пилюгино, да пустошь Заболотное, да пустошь Шипилова на речке Горетовке, а в них пашни перелогом, добрые и середние земли 59 чети в поле, а в дву по томуж, а сенные покосы лесом поросли».

Удаленные от живущего села объезжие пустоши, обрабатывавшиеся лишь от случая к случаю (Перелогом), вскоре были отняты у монастыря государем, нуждавшемся в новых землях для раздачи своим служилым людям. Когда это произошло, установить сейчас трудно, так как следующие писцовые книги, сохранившиеся до нашего времени, были составлены через 4 десятилетия в 1627 году. К этому времени сельцо Середнее с перечисленными выше пустошами было дано из государевых земель князю Н.И. Егупову-Черкасскому: 

«За стольником князем Никитой Черкасским поместьем по государевой грамоте 131 (1623 года) деревня Середниково на речке Горетовке, а в ней двор помещиков, живут люди (т.е. «деловые люди», работавшие у помещика по найму  - авт.), пашни, паханные добрые земли 22 чети, лесом поросло 14 чети в поле, а в дву потомуж сена по речке Горетовке 100 копен». Как видим, в хозяйственной жизни этой местности произошли значительные перемены. 

В дальнейшем более 150 лет Середниковым владели князья Епуповы-Черкасские.

В 1770 году имение было продано с аукциона секунд-ротмистру лейб-гвардии конного полка Н.А. Камынину, а от него в 1775 году перешло по купчей к Всеволоду Алексееву Всеволожскому. Новый владелец происходил из старинного княжеского рода потомков знаменитого воеводы Дмитрия Боброка-Волынского, сыгравшую важную роль в Куликовской битве. За несколько лет новый хозяин совершенно изменил вид старинного села Середникова. От прежней усадьбы сохранились лишь церковь, кстати, отличавшаяся от ее современного облика, да два ветхих людских флигеля. Всеволожский умер в октябре 1796 года. Все свои владения он завещал своему племяннику Всеволоду Андреевичу. Для середниковских крестьян мало что изменилось при новом владельце. В их памяти дядя и племянник остались под одним общим именем «Всеволоцкого». 

Зато нового хозяина полковника А.А. Нестерова нельзя было спутать ни с кем другим. Ревизские сказки 1811 года свидетельствую, что уже к этому времени численность населения в имении сократилась до 235 человек. Разорение крестьян довершило нашествие французских захватчиков. 

«Вот, как разорил Нестеров крестьян, - передает И.Г. Прыжов рассказ местного старожила, - да и говорит: я вас продам. И вот достались мы Салтыкову. Барин был добрый, потом они перешли к Малышеву, а от него к нынешнему владельцу Аркадию Дмитриевичу Столыпину».

В действительности имение в 1825 году приобрел генерал Дмитрий Алексеевич Столыпин. Д.А.Столыпин – брат бабушки М.Ю. Лермонтова Е.А. Арсеньевой. Участник бородинского боя, один из образованнейших офицеров русской армии, был другом известного декабриста Павла Ивановича Пестеля. Д.А. Столыпин скоропостижно скончался в 1826 году в своей подмосковной усадьбе в период ареста его друзей. После его смерти в том же году Середниково было предано его малолетним наследникам: семилетнему сыну Аркадию и дочери Елизавете, опекуншей которых была назначена их мать Е.А. Столыпина. Через несколько лет Столыпины оставили Москву и очень редко наведывались  в свое подмосковное имение.

В 1829-1832 гг. в Середникове во время летних каникул жил у своей бабушки Е.А. Арсеньевой М.Ю. Лермонтов. Это были годы становления его как поэта, здесь он познал первую радость любви, здесь написаны многие его стихи. 

Видимо, уже в ту пору старая усадьба начала разрушаться, о чем рассказывает как очевидец младший современник Лермонтова И.Г. Прыжов.

В 1879 году Середниково приобрел московский купец первой гильдии И.Г. Фирсанов для своей дочери. Восторженная поклонница творчества М.Ю. Лермонтова, она сделала очень много для возрождения усадьбы. Были восстановлены и приведены в порядок пришедшие в ветхость старинные постройки, изменена на современный лад планировка внутренних помещений.  Старинную галерею-коридор сменила изящная современная колоннада, были отделаны под мрамор и дерево, парадные комнаты главного дома.  Несомненно, что местными мастерами была выполнена и отделка под красное дерево  круглого зала в главном доме. 

В конце 19 века усадьба В.И. Фирсановой становится одним из известных в Подмосковье центров культурной жизни, где все напоминало о Лермонтове.  Помещения второго этажа украсили плафоны с росписью на темы поэмы «Демон». В 1900 году перед левым флигелем был установлен бюст М.Ю. Лермонтова выполненный А.С. Голубкиной. К столетию со дня рождения поэта была установлена памятная стела рядом с главным домом усадьбы. 

После революции усадьба Середниково была экспроприирована. В ней открыли дом отдыха «тишина», известный как одно из мест пребывания В.И. Ленина. Однако уже в начале 1920-ых годов усадьба была передана под санаторий для нервных больных, а с 1946 года в ней расположен противотуберкулезный санаторий на 60 мест, которому дали название «Мцыри». 

В январе 1992 года по инициативе ассоциации «Лермонтовское наследие» в Середникове был создан Национальный Лермонтовский центр с целью сохранения, реставрации и развития усадьбы и прилегающей к ней территории. Ансамбль Середниково будет возрожден как музей быта, уклада усадебной жизни, как памятник архитектурно-паркового зодчества 18-19 веков. Усадьба вновь должна стать очагом культуры. Возродилась традиция в ней Лермонтовских праздников.

В настоящее время усадьба Середниково передана в частную собственность дальнему родственнику М.Ю. Лермонтова и находится на реставрации.

