ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-КЕРАМИЧЕСКИЙ ЗАВОД

Подрезково – глинистый край.

Ходишь по глине – смотри, не зевай.

Сбился немного ты с торной дороги,

Вынешь из глины без обуви ноги.


В 1948 году геологоразведка установила в поселке Подрезково (тогда еще – это была никем не заселенная территория, колхозные поля, залитые водой, ничего не вызревало на этих полях) наличие глины, пригодной для производства. 

Запасы глины были рассчитаны на 25 лет.

На этом болотном месте, где местные жители собирали клюкву, началось строительство экспериментального керамического завода – Министерством Обороны. Пришлось работать в тяжелых условиях. Непролазная грязь. Глина засасывала технику. 

Валили лес, вырубали кустарник, расчищали территорию. 

Многие рабочие имели несколько специальностей. Работали в две смены, чтобы успеть до осенних дождей. Началось строительство в 1949 году.

Строительство жилья для работников будущего завода началось на расчищенной от леса территории возле Сходненского оврага (улицы Лесная, и Садовая). Было построено 10 деревянных (финских) домиков и 7 бараков.

Не было дорог, центрального отопления, водопровода.

Ефремова Г.Н. вспоминает: «Мы учились в Черкизовской школе. Пришли офицеры и попросили, чтобы пионеры дали концерт для солдат – строителей. Небольшой барак был клубом, где показывали фильмы. Вот туда нас пригласили. Я помню, что мы еле дошли до этого барака. Кругом грязь, выкорчеванные деревья, стройматериалы. Мы шли в резиновых сапогах. За кладбищем были положены настилы из досок. Никакого жилья, несколько бараков, а кругом глина. Солдаты были рады нам. Концерт им понравился. Провожали они нас до самой школы. Я помню, что в бараке было холодно и томно, было какое-то тусклое освещение».

Так как завод относился к Министерству обороны, то строители его были солдаты, а офицерский состав – участники Великой Отечественной войны, которые возвращались из Германии и стран Западной Европы. Здесь они поселились с сельскими жителями в деревянных одноэтажных домиках. Многие из них так и остались в поселке и стали его старожилами.

Первой на кирпичном заводе была освоена кольцевая печь – 24 камеры, построили сушку – 32 тоннеля, установили прессы – полуавтоматы.

В 1953 году к годовщине  Октября был выпущен первый кирпич.

Проектная мощность завода 24 млн. кирпича в год. За 9-ую пятилетку завод выпустил столько кирпича, что можно было построить такой город как Химки.

В 1956 году была построена поселковая котельная и  подшефные дома завода получили тепло. Отапливались они углем. Провели водопровод, проложили проезжую дорогу. Завод вместе с жителями домами до сих пор в народе зовется «Военка».

Постепенно росло производство кирпича. Открылись новые цеха, рос и благоустраивался поселок. Выросли 5 и 9-ти этажные дома для рабочих завода. 

Но запасы глины начали иссекать и директор завода Г.А. Кобрин и инженер Е.А. Кокорев стали инициаторами нового производства – выпуска керамической плитки.

В 1972 году была выдана первая плитка. Половая, облицовочная. Красивые панно для ванн – эта продукция и в настоящее время пользуется большим спросом у населения.

В настоящее время завод ЭКЗ не работает. 
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